

CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

Nuevo avance de los franceses al Sur del Somme

UNA VICTORIA DE LOS SERBIOS EN MACEDONIA

LOS RUSOS

La invasión brusca de la Transilvania por los rumanos impidió a Hindenburg iniciar una gran ofensiva en Orleate. Como se sabe, el famoso general alemán era partidario de que Alemania renunciara a toda tentativa en Occidente. En su opinión, el ejército germano debe limitarse a una defensiva táctica desde el mar del Norte a los Vosgos, y reservar sus esfuerzos y los de sus aliados para combatir activamente con los moscovitas.

La empresa de Verdun no logró su voto. En el Consejo de guerra donde fué acordada, mostrése contrario a ella. Dijo que los rusos se arman de nuevo, y que era menester atacarles en febrero ó marzo, si no se quería darles tiempo para acabar sus preparativos. Alegaba que la toma de Verdun no podía resolver la guerra.

Su plan era muy sencillo. Los pantanos del Pripet señalan los dos grandes campos de batalla de Rusia. En el septentrional hay, para los alemanes, dos objetivos inmediatos, Riga y Dunaburgo, y uno alejadísimo, Petrogrado. En el meridional otro, Kiev. Además, un golpe duro, asestado rápida y certeramente en el teatro oriental, habría curado á los rumanos de su rusofilia.

Hindenburg había visto claro. Quizá ayudábase á defender esa doctrina guerrera su deseo de pelear en las regiones que conoce, y donde ha obtenido sus victorias. Mas es indudable que Falkenhayn se equivocaba.

Hoy, Hindenburg ha debido renunciar—sin duda provisionalmente—á su idea de una ofensiva á fondo contra Rusia. Y con los elementos que ha sacado de Francia y Bélgica—ya desgarrando parcialmente los sectores tranquilos, bien formando divisiones de á tres regimientos—, y con las unidades nuevamente creadas, y con los turcos llegados en julio á Lemberg, ha organizado un ejército poderoso y lo ha escalonado desde el Bajo Stokhod á los Cárpatos.

Mas una parte de ese ejército debió ser enviada en septiembre á Transilvania, en vista de que los rumanos se adelantaban en ella sin encontrar apenas oposición. Además, los búlgaros acometidos por Sarrail han debido pedir socorro. E Hindenburg no ha podido constituir la masa de manobra con que soñaba... El otoño pasa. Ya estamos casi á mediados de octubre. Pronto serán difficilísimas las operaciones en el Norte de Rusia. Pronto el lodo inmovilizará á los combatientes en Wolhynia y Galizia. Pronto las nieves cubrirán los Cárpatos y los Alpes transilvanios.

Sin embargo, los rusos no cesan de atacar en Wladimir Volinsky, en Brzezany y en Halicz. Pero esos ataques indudablemente y pese á su violencia, no tienen otro fin que el de avanzar á los rumanos. Estos se ven ante Mackensen, el Sudeste, y Falkenhayn al Norte. Si Hindenburg pudiera sacar muchas tropas de Rusia intentaría verosíblemente una rápida campaña otoñal en los destierrados transilvanios y en las llanuras vladacas.

Podrá sacarlas? Brusiloff no le deja... Por otro lado, en Occidente, la presión continúa, y según afirman los corresponsales británicos del Somme, Joffre y Haig se hallan dispuestos á atacar en toda ocasión, apenas lo permita el estado de la atmósfera, sin curarse del frío, la nieve ó el barro...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses. NAUEN, 10. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Ayer también, y predominando en las horas del atardecer y de la noche, el enemigo verificó fuertes ataques en el gran frente de combate, entre el Seno y el Somme. Fueron todos completamente infructuosos. Fueron impedidos intentos de ataques franceses al Este de Verdun y de Meuse.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—A ambos lados del Mosá vivas luchas de artillería y con lanzabombas. Contraataques rusos. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En Kolostrow (sobre el Stokhod, al Noroeste de Luck) desalojamos á los rusos de una posición avanzada y rechazamos contraataques.

Al Oeste de Luck no hubo actividad de infantería. Destacamentos alemanes asaltaron, sufriendo ellos muy pequeñas pérdidas, el pueblo de Herbosau, al Oeste del Rarajowka; apresaron cuatro oficiales y 200 soldados, y cogieron algunas ametralladoras.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—En los Cárpatos fracasaron contraataques rusos en las posiciones que conquistamos el día 8 de octubre en el Babá Ludowa.

Contra los rumanos. Teatro de la guerra en Siebenburgen.—En

todo el frente Esto continúa nuestro avance. Hemos conseguido forzar el paso de los montes de Hargiota y de Baroler, en el alto y bajo Csik (valle del Alt).

A ambos lados de Kronstadt (Brasso), las tropas victoriosas hostigan de cerca á los rumanos derrotados.

Hasta ahora, en la batalla de tres días de Kronstadt han sido hechos 1.175 prisioneros, y hemos cogido 25 cañones (de los cuales 13 son de grueso calibre), numerosos carros de municiones y armas.

Además hemos cogido también dos locomotoras y más de 800 vagones cargados de víveres.

Según noticias que coinciden, el enemigo ha sufrido muy considerables y sangrientas pérdidas.

Al Oeste del desfiladero de Vulkan ha sido cogido el monte fronterizo de Regrului.

Sin novedad. Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

Los búlgaros retroceden. Frente macedónico.—El enemigo continuó sus ataques contra las tropas búlgaras en el recodo de Czerna, al Oeste de la línea ferroviaria Monastir-Florina.

En Skoevir logró pequeñas ventajas; pero aparte de esto, fué rechazado en todas partes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevo ataque victorioso. PARIS, 10. Comunicado de las 11,30 de la noche:

Al Norte del Somme, gran actividad de artillería por ambas partes.

Mediante un corte de mano al Sur de Sailly-Saillisel, los franceses han apresado 50 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales.

Al Sur de Somme, los franceses han atacado en un frente de cinco kilómetros, entre Berny-en-Santerre y Chaulnes.

Su infantería ha asaltado y se ha apoderado de las posiciones enemigas, que constituían su objetivo, y ha conseguido ir aún más allá en algunos puntos.

La aldea de Bovent les Lientres, al Noroeste de Ablaincourt, y la mayor parte del bosque de Chaulnes han sido conquistadas; los alemanes han sufrido pérdidas considerables, notablemente alrededor de Ablaincourt.

Hasta ahora han sido contados 1.250 prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente.

Fábrica bombardeada. Aviación.—Durante la noche del 9 al 10 de octubre, el ayudante piloto Baron y el ayudante Chazard han bombardeado en Stuttgart la fábrica de magnetos Bosch.

A raíz del bombardeo se ha visto elevarse de dicha factoría una densa humareda.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Trincheras asaltadas. ROMA, 10. (Oficial.) En el Pasubio, después de conveniente preparación de artillería, nuestros destacamentos atacaron, tomando al asalto los atrinchamientos enemigos de la zona de Cosmagnón y Sette Croci. Hicieron 176 prisioneros de los cazadores del Emperador (Kaiserjäger). De éstos, seis son oficiales.

También capturaron una ametralladora. En el valle de Travignolo, después de una acción demostrativa contra las pendientes de Cimaboch, el adversario atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones de la segunda cima de Colbricon, siendo rechazado con grandes pérdidas y perseguido por los tiros eficaces de nuestra artillería.

También en las pendientes del Oeste de Sief, un intento enemigo contra nuestras líneas avanzadas fué completamente rechazado.

A lo largo del frente de Giulia, actividad creciente de ambas artillerías.

La del enemigo tiró también sobre Gorizia, causando daños en los edificios y algunas víctimas en la población.

En pequeños encuentros en el Carso, cogimos 43 prisioneros.

Los aviones enemigos renovaron ayer tarde su incursión sobre el bajo Isonzo, arrojando numerosas bombas sobre la laguna de Grado y otras localidades de detrás de nuestras líneas.

Causaron tres muertos y algunos heridos, así como algún daño.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó las posiciones enemigas de Col Santo, en el Norte de Pasubio.

Nuestros aviones, después de rechazar vivos ataques aéreos, regresaron á sus aeródromos.

LOS BELGAS

La esperanza. AMSTERDAM, 10. La *Kroon Zeitung*

publica un despacho de su corresponsal en Bélgica, que dice:

«No se necesita aquí leer ni los periódicos ni los comunicados del Estado Mayor para saber si los francoingleses ó los rusos lograron algún éxito contra nosotros, pues puede averiguarse fácilmente en los rostros de los belgas.»

Desde el comienzo de la gran ofensiva en Oriente y Occidente han renacido las esperanzas de los belgas, y en muchos círculos se hacen ya aquí preparativos para recibir á los aliados.»

LA SITUACION EN GRECIA

Entrada triunfal de Venizelos.

SALONICA, 10. La población de Salónica ha hecho á Venizelos la más grandiosa acogida que jamás se ha conocido.

Elementos de toda la sociedad estaban representados, y la población en masa hizo al gran patriota una constante ovación desde el desembarcadero hasta donde se hospedaba, teniendo repetidas veces que asomarse al balcón y dirigir la palabra á la muchedumbre.

Habló de la defensa nacional y de sus esperanzas de ver á su patria salvada.

El nuevo Gobierno.

ATENAS, 10. El nuevo Gobierno se ha constituido del modo siguiente:

Lambros, Presidencia é Instrucción. Zalcostas, Negocios Extranjeros. Tselos, Interior. Dracos, Guerra. Dapianos, Marina. Tzanetouleas, Hacienda. Argyropoulos, Comunicaciones. Segitantopoulos, Justicia. Economides, Economías nacionales.

El nuevo Gabinete evitará tratar de la orientación de Grecia, y se limitará á dirigir los asuntos corrientes y á ejecutar las obligaciones asumidas por la Grecia oficial respecto de la Entente.

M. Lambros espera que después de la declaración que se propone hacer después de la prestación del juramento disipará las nubes que hay entre Grecia y la Entente, y que las relaciones se restablecerán.

LOS SUBMARINOS

La Prensa noruega.

BERNA, 10. La actitud tomada por la Prensa noruega, que protesta contra la presencia de los submarinos en las aguas noruegas, inquieta á la *Gaceta de Colombia*.

Sin embargo, dicho periódico espera que la llegada á América del U-53 tendrá un efecto saludable sobre los noruegos, pues los Estados Unidos reconocen á los submarinos el derecho de actuar en aguas neutrales, los noruegos tendrán que callarse.

El mismo periódico dice saber que en la próxima sesión del Reichstag se pedirá un nuevo crédito de 12.000 millones de marcos.

El seguro marítimo.

LONDRES, 10. Con los últimos torpedeamientos, los seguros marítimos han subido del 2 y medio al 15 por 100.

Los torpedeamientos.

LONDRES, 10. Es opinión en los Estados Unidos que la causa de los torpedeamientos en los Estados Unidos es el haber los ingleses retirado de aquellas costas los cruceros y torpederos que patrullaban.

Parece que el Gobierno de los Estados Unidos ha sostenido que la costumbre alemana de detener á los buques haciendo desembarcar á los viajeros á grandes distancias de las costas constituye una infracción al derecho internacional.

Ese principio ha sido confirmado por la nota enviada al Gabinete de Berlín.

Los Estados Unidos se van á encontrar frente á una nueva dificultad.

Por un lado la posibilidad de una protesta de Inglaterra, y de otro por la necesidad de resolver la cuestión de saber si los alemanes tienen el derecho de emplear submarinos en mares neutrales.

Toda la Prensa está unánime en Nueva York en expresar la más profunda indignación contra esos nuevos actos de piratería.

La Prensa francesa.

PARIS, 10. Los periódicos de la noche comentan largamente la reanudación de la guerra submarina en aguas americanas.

«El Canciller—escribe *La Liberté*—midió de antemano el peligro que corría desafiando tan impudicamente el legítimo orgullo americano.»

A los ciudadanos de los Estados Unidos y á su Gobierno toca ahora decir lo que piensan de ese nuevo desafío á su independencia y á sus intereses.»

El *Journal des Debats* dice que los atentados de estos últimos días contra la navegación en aguas americanas amenazan á todo el comercio de los Estados Unidos, y que éstos no pueden permanecer indiferentes, aun cuando ninguna vida americana haya sido perdida, pues equivale al bloqueo de las costas americanas.

Mr. Wilson está ahora obligado á pronunciarse en contra, porque si no protestara del

modo que conviene, el jefe del gran Estado se descalificaría á sí mismo.

En el mes de abril último propuso solemnemente cierto número de reglas que ahora no puede dejar violar abiertamente.

Finalmente, dice *Le Temps*:

«Los alemanes esperan por esa reapertura de hostilidades submarinas suscitar una intervención mediadora.»

Los Estados Unidos no pudieron imponer la paz á Alemania cuando declaró la guerra á Europa, y no pueden hoy pensar en imponer á Europa la paz cuando trabaja para castigar á Alemania.»

Excitación en América.

POLDHU, 10. América está muy excitada debido á las hazañas del submarino U-53.

Aunque se descarta la idea de que una base ha sido establecida en la costa, se harán serias y minuciosas investigaciones.

Un relato oficial manifiesta que el U-53 tiene un radio de acción de cinco mil millas, y está además acompañado por un submarino madre, que le provee de lo necesario.

Indignación.

CARNARVON, 11. *Amsterdam*. La Prensa holandesa publica irritadas protestas contra el torpedeamiento del vapor holandés *Blommersdijk* por el submarino alemán á vistas de la costa americana.

El *Nieuwsvrag* dice:

«No había justificación alguna para la destrucción de este buque, y hay que obligar á Alemania á pagar daños y perjuicios. No había posibilidad de equivocarse, y en Holanda están asombrados de que el comandante del submarino haya dado órdenes de llevar á cabo acción tan ilegal.»

El *Handels Bland* dice:

«La acción verificada por el comandante del submarino alemán es completamente contraria á las leyes marítimas, y el Gobierno holandés debe protestar para obtener inmediata compensación por la pérdida sufrida.»

La Prensa inglesa.

CARNARVON, 11. La *Westminster Gazette*, comentando la última actividad submarina alemana, dice:

«A principios de este año, el Gobierno de Washington suplicó al nuestro que retirase los cruceros y buques patrullas británicos de cerca de las aguas americanas y de los grandes puertos de los Estados Unidos.»

En una nota dirigida al embajador británico, decía Mr. Lansing que para el Gobierno de los Estados Unidos la consiguiente amenaza á la libertad del comercio americano era vejatoria y de poca cortesía para con los Estados Unidos.

El día 20 de marzo contestó el embajador británico que aunque no queríamos ni podíamos abandonar nuestros derechos, de acuerdo con la ley internacional, «charíamos todo lo posible por hacer uso de esos derechos de los beligerantes con la menor incomodidad posible para los países neutrales», y desde entonces se retiraron de esos lugares los cruceros y buques patrullas británicos.»

El *Times*, al discutir la acción de los submarinos á la vista de la costa americana, manifiesta que, aunque éste es un asunto para ventilar entre los Gobiernos de los Estados Unidos y Alemania, no puede dejarse en olvido la reciente Memoria de los aliados.

Mientras que es de la incumbencia del Presidente Wilson el proteger la dignidad y los intereses de su país, corresponde á los Gobiernos aliados el manifestar que no pueden considerar el terrorismo de los submarinos como un hecho reconocido por las leyes de la guerra.

El *Pall Mall Gazette* manifiesta que la destrucción de buques británicos y neutrales que se verifica á la entrada de los Estados Unidos es debida á que Inglaterra, deferente á la petición del Gobierno de Washington, retiró de esos lugares á sus buques patrullas.

Se incurrió entonces en una responsabilidad moral, á la cual los hechos de estos dos últimos días ha dado consistencia.

Es perfectamente seguro que no podemos abandonar á nuestra Marina mercante entre las ilegales garras de los submarinos en esa parte del Océano.

Washington, ó debe poner un término inmediato á lo que está sucediendo en este sitio, ó debe retirar su protesta contra la vigilancia británica.

ALEMANIA POR DENTRO

El «Worwaerts» suspendido.

AMSTERDAM, 10. El *Worwaerts* ha sido suspendido por las autoridades militares á causa de un artículo de fondo publicado el domingo, en el que se trataba de la petición de diversos centros políticos para que se estableciese un Comité del Reichstag que inspeccionase los asuntos internacionales.

El artículo termina diciendo: «Esto prueba una vez más la necesidad de que Alemania tenga un sistema parlamentario de Gobierno.»

Más dinero.

POLDHU, 10. Según el *Telegraf*, de

Amsterdam, al corresponsal en Berlín del *Diario del Pueblo*, de Colonia, le comunica que durante la presente sesión del Reichstag, el Gobierno solicitará otro crédito de guerra de 12.000 millones de marcos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Desmintiendo noticias.

PARIS, 10. (Oficial.) El comunicado alemán del 9 de octubre afirma que la batalla del Somme redobla su intensidad, y que en un frente de 25 kilómetros, las tropas del general von Below no han perdido ni una pulgada de terreno, á pesar de los asaltos reiterados de los francoingleses.

No especifica si se trata de la jornada del 8 ó de la del 9.

Si se trata de la del 8, la mentira es flagrante; aquel día, sobre un frente de 10 kilómetros, los ingleses han adelantado sus líneas en un término medio de 800 á 1.000 metros y conquistado completamente el pueblo de Le Sars, y llegado más allá hasta las inmediaciones de Warlencourt.

Nos hemos apoderado nosotros mismos de todas las trincheras que nos separaban de Sailly Sallysel, y particularmente de una obra poderosamente organizada, llamada defensa de Tripot, bordeando las orillas del pueblo, y más al Sur hemos puesto pie en el bosque de Saint-Pierre Waast; 500 prisioneros, actualmente recontados, han quedado en nuestras manos, mientras que los ingleses capturaban más de 800.

El enemigo no ha podido intentar ningún contraataque; los refuerzos que había traído, seguidamente señalados por nuestros aviones, fueron inmovilizados por nuestra artillería.

Si se trata de la jornada del 9, la mentira es todavía más completa.

No hemos, en efecto, aquel día intentado ninguna acción de infantería.

Al contrario, hemos rechazado un ataque alemán intentado sobre una parte de nuestro frente.

Por su parte, los ingleses han proseguido su avance en ciertos puntos y hecho todavía 200 prisioneros.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 11. Los corresponsales de Prensa en el Cuartel general británico manifiestan que Le Sars es el veintidós pueblo conquistado por los británicos en el campo de batalla del Somme.

Los prisioneros alemanes admiten que los ingleses se baten con furor y que les causan temor.

La defensa de ametralladoras alemanas estaba bien organizada y detuvo el avance sobre Le Sars, en dirección de Raucourt, hasta que entró en acción un automóvil blindado. Este destruyó el reducto alemán.

Inmediatamente después se limpió rápidamente de enemigos.

Le Sars y la línea inglesa fué llevada hasta más allá del Norte del pueblo.

Nuestra ala izquierda avanzó en dirección á Pys y Miraumont, y se han apoderado ahora de toda la región de trincheras más allá de la granja de Mosquet.

Aquí nos fueron opuestos alemanes de la división naval, y los prisioneros que hemos hecho manifiestan que sienten muchísimo que los hayan transportado fuera de sus pacíficas posiciones en la costa.

El parte oficial alemán del día 9 de octubre necesita ser rectificado absolutamente.

El Cuartel general alemán asegura que la batalla del Somme redobla su intensidad en un frente de diez y siete millas, y que las tropas del general von Below no han perdido una pulgada de terreno á pesar de los repetidos ataques francoingleses.

Esta es una noticia inexactitud, puesto que las tropas británicas han avanzado más de mil metros y han seguido su avance hasta cerca de Warlencourt.

Es una característica notable de los partes oficiales alemanes de que cada día son más inexactos.

Hubo una época en que relataban con exactitud precisa; pero ahora, ó están llenos de victorias decisivas que no han sido conseguidas, ó de fracasos de los aliados al conquistar posiciones que ya están firmemente consolidadas.

Existieron partes redactadas con talento para engañar á los neutrales, pero sus últimos boletines sólo deben redactarse para conservar ignorante al pueblo alemán de lo que sucede.

La necesidad de seguir esta senda es una prueba de lo que el Cuartel general alemán opina actualmente del curso de las operaciones.

El corresponsal militar del *Times* manifiesta que la *Gaceta de Alemania del Norte* está asombrada de la vitalidad que demuestran los ejércitos aliados, y se queja con amargura de que de los innumerables fenómenos nuevos y sorpresas de esta guerra, el que menos se esperaba es el de que á medida que dura más la guerra la lucha se vuelve más encarnizada en todos los frentes.

Declara que en todas las guerras hasta

presente, el vigor físico y moral de los be-
gerantes se agotaba gradualmente a medida
que seguía la guerra, y la Gaceta está des-
gradablemente sorprendida de que este pre-
cedente no se siga en la prensa contem-
poránea.

Seguramente sabe que Alemania estaba pre-
parada para una guerra que hacía tiempo
tenía en curso de preparación, y que los aliados
no estaban listos, y que la lucha, hoy más
encarnizada, es el resultado natural de la
gradual movilización de los recursos de los
aliados.

Esta movilización no es, ni mucho menos,
completa, mientras que la moral de los ejér-
citos aliados nunca ha sido mejor.

Por consiguiente, la Gaceta hará bien en
economizar sus quejas, puesto que las necesi-
tadas a medida que pase el tiempo, llegando
a necesitarlas todas cuando se llegue al fin
de la guerra.

Informes franceses.

PARIS, 10. La ofensiva del Somme sigue
un ritmo normal. El domingo pasado, los
aliados atacaban en el Norte del Somme, en
un frente de veinte kilómetros, y realizaban
un avance interesante.

Esta tarde, los batallones franceses que
operan en el Sur del Somme tomaron la ini-
ciativa, verificando una nueva acción, pres-
tando así su valiente colaboración al sueño
común.

En realidad, esta vez aún se trata de una
operación preparatoria de medianas dimen-
siones, pues la zona del asalto sólo tenía cin-
co kilómetros de extensión, comprendida en-
tre Berny y Chaulnes; pero la acción brillan-
tamente ejecutada triunfó por completo.

Desde el 18 de septiembre, fecha de nues-
tro último esfuerzo en este sector, nuestro
frente formaba entre esos dos puntos extre-
mos, que están ocupados por el enemigo, una
especie de saliente en nuestras líneas, jalona-
do por los pueblos de Denicourt, Soyecourt
y Vermandovillers, que están en nuestro po-
der.

La acción de hoy dió por resultado reducir
el saliente enemigo, permitiéndonos ocupar
la cuerda del arco que precedentemente ha-
bíamos trazado.

Ahora la línea va a tres kilómetros apro-
ximados al Este de la carretera de Berny a
Chaulnes, pasa por el pueblito de Bovent,
tomado hoy, bordea los límites septentriona-
les y occidental de Ablaincourt, que se en-
cuentra desbordado claramente, y engloba, en
fin, la mayor parte del bosque de Claunes. El
perro está de este modo seriamente empe-
tado.

Además, la progresión de hoy rectifica ven-
turosamente la forma de nuestro frente, que
de Chaulnes a Peronne se presenta ahora
como una línea oblicua continua.

La infantería dió pruebas de su habitual
ímpetu.

Aproximadamente, en una hora alcanzamos
los objetivos fijados por el Mando, y en cier-
tos puntos hasta los rebasaron.

Independientemente de la banda de ter-
reno conquistada, que es apreciable, puesto
que el avance en profundidad logró alcanzar
1.500 metros, capturamos 1.250 prisioneros.

Esta cifra de prisioneros es considerable,
si se tiene en cuenta la extensión restringida
del sector.

Las pérdidas alemanas fueron en extremo
grandes.

Todos los testimonios confirman el estado
de depresión de los prisioneros, lo cual es na-
tural en un ejército sometido desde hace tres
meses a una prueba tan ruda, teniendo que
batirse en tres días dos veces en el Norte y
luego en el Sur del Somme, y perdió un to-
tal desde el 1.º de julio de 65.000 hombres.

LOS ITALIANOS

Rectificaciones.

COLTANO, 11. (Oficial.) Desde hace una
semana aproximadamente, los comunicados
austriacos persisten en señalar éxitos imagi-
narios en el Carso; desde el 4 de octubre
hasta hoy han anunciado ataques cotidianos
de la infantería italiana, que han fracasado
bajo el fuego de la artillería austriaca.

En el comunicado del 10, el mando austriaco
llega a anunciar que en la tarde del 9 la

infantería italiana, después de ocho días de
preparación de artillería, ha efectuado un ata-
que general contra las posiciones austriacas
de la meseta del Carso; naturalmente, fué re-
chazada, con graves pérdidas.

Esta afirmación, así como las precedentes,
no tienen fundamento. Ni la semana pasada,
ni mucho menos ayer, han tenido lugar ata-
ques de la infantería italiana. La actividad de
los italianos se ha limitado a un bombardeo
más intenso, y en los intervalos han avanza-
do algunas patrullas para reconocer los resul-
tados de los disparos, y han cogido algunos
prisioneros en las trincheras destruidas de
los austriacos. Cuando la infantería italiana
pase al ataque, los resultados serán muy di-
ferentes de los que anuncian de antemano con
tanta facilidad, y que son hijos de la fantasía
de los autores de los comunicados austriacos.

Las victorias imaginarias señaladas por el
enemigo son debidas, sin duda, a la necesi-
dad en que se hallan los austriacos de levantar
el espíritu del país y de impresionar a los neu-
trales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco norteamericano.

CADIZ, (Martes, noche.) Llegó, proceden-
te de Nápoles, el pailebot norteamericano
Allen Boughton para embarcar dos mil tone-
ladas de sal. Refiere el capitán que fué dete-
nido cerca de la costa de Italia por un sub-
marino austriaco, y a poco se presentó un
crucero francés, que entabló combate con el
submarino.

El capitán del pailebot siguió su rumbo,
ignorando el resultado del combate, y al lle-
gar al Estrecho de Gibraltar contó lo ocurri-
do al comandante de un torpedero inglés, el
cual lo comunicó a Gibraltar, de donde salie-
ron varios buques de guerra.

Vapor holandés torpedeado.

AMSTERDAM, 10. De La Haya confir-
man por telégrafo que el vapor holandés
Blommersdijk, torpedeado por un submarino
alemán en la costa de Massachusetts, iba
cargado de grano para el Gobierno holandés.
En el Mediterráneo.

BARCELONA, (Miércoles, tarde.) Ayer,
unos pescadores vieron frente a la playa de
Castelldefell, a unas diez millas de la costa,
un submarino, que no llevaba número ni ban-
dera, por lo cual no se pudo saber su naciona-
lidad.

El submarino, después de efectuar algunas
evoluciones, hizo rumbo a las Baleares.

LOS BALKANES

Los serbios siguen avanzando

SALONICA, 10. Los serbios rompieron
ayer la segunda línea enemiga, que estaba
perfectamente fortificada en la orilla izquier-
da del Czerna y al Norte de Dobroveni.

Los serbios prosiguen su avance hacia el
Norte, habiendo hecho ayer 800 prisioneros
y cogido once ametralladoras y grandes canti-
dades de material de guerra.

Los búlgaros se entregan ahora más fácil-
mente después de su fracaso en Kajmakatán,
donde sufrieron grandes pérdidas.

Comunicado francés.

PARIS, 10. Ejército de Oriente.—Oficial.
En el Struma, los búlgaros han evacuado
Cavdarmah, Ormanli y Haznatar.

En el centro, encuentros entre patrullas y
actividad mediana de artillería.

En el ala izquierda, la ofensiva de los alia-
dos continúa con éxito.

Combates particularmente violentos han
tenido lugar en el recodo de Czerna, entre ser-
bios y búlgaros.

En el transcurso de estas acciones, los ser-
bios han hecho 816 prisioneros, entre los cua-
les hay cinco oficiales.

Monastir y Prilep han sido bombardeados
por los aviones franceses.

La presión rusa.

CARNARVON, 11. El corresponsal del
Morning Post en Petrogrado telegrafía con
fecha 9 de octubre que la presión rusa en el
Dobrujia empieza a hacerse sentir de veras.
Los rusos adelantan en dirección Sur; su
ala izquierda ha avanzado ya mucho, y su ala

derecha se apoya en el Danubio, al que do-
minan ahora por completo los aliados.

Ultimamente los rumanos aprovecharon
una oportunidad de lanzar considerables fuer-
zas a través del Danubio, al Oeste del lago
Greaca, entre Rústchuk y Tutracan, amena-
zando cortar la línea principal ferroviaria en-
tre Rústchuk y Varna, que suministra a las
tropas enemigas que operan en la Dobrujia.

El haber cruzado y haber vuelto a cruzar
un río de tanta importancia como el Danu-
bio es una prueba evidente de la suprema-
cía de los aliados en esos lugares.

Los rusos amenazan ahora a los búlgaros
en las proximidades de Mangalia.

De los progresos que se hagan ahora de-
pende toda la cuestión de la campaña de
invierno.

Nota oficiosa.

CARNARVON, 11. Bucarest. Se ha publi-
cado una nota oficiosa, en la que se dice que
Alemania, valiéndose de la estación radiotele-
gráfica de Nauen, ha lanzado la afirmación
hecha por un periodista alemán de que las
tropas rumanas cometieron atrocidades en la
Dobrujia contra la población búlgara.

Sin embargo, se deduce de minuciosas in-
vestigaciones que en la Dobrujia y en Transi-
vania las tropas rumanas respetaron la po-
blación civil a pesar de haber sido atacados
por ella.

En el caso de la Dobrujia, los civiles búl-
garos echaron petróleo en las trincheras ru-
manas, dispararon sobre las tropas desde las
casas y remataron a los heridos rumanos.

Las mujeres búlgaras arrojaron agua hir-
viendo sobre las tropas.

Por otra parte, las tropas austrobúlgaras
han saqueado las aldeas rumanas y se han lle-
vado a la población civil.

Es difícil entender cómo se lanzan tales
ineptas acusaciones, cuando hay centenares
de testigos que pueden dar fe de los actos
muy reprensibles e ilegales cometidos por
las tropas austrobúlgaras.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas empeñadas.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día.
Al Sur del Somme nos hemos organizado
en las nuevas posiciones conquistadas y ex-
tendido nuestras ganancias en ciertos puntos,
mediante una progresión con granadas. El
número de prisioneros hechos es de 1.377, de
ellos 26 oficiales.

Al Norte del Somme, ningún acontecimen-
to importante.

En Champagne y en el Mosa, en el sector
de Fleury, han sido rechazados algunos ata-
ques alemanes antes de que pudieran llegar a
nuestras trincheras.

En los Vosgos, después de una violenta
preparación de artillería, los alemanes han
lanzado un fuerte ataque sobre el Schonitz.
Algunas fracciones enemigas han alcanzado
nuestras trincheras; pero han sido arrojadas
completamente, con grandes pérdidas por
nuestros granaderos.

Los aviones enemigos lanzaron ayer varias
bombas sobre Gerardmer y Belfort. Los da-
ños fueron insignificantes.

También fueron lanzadas cinco bombas, sin
resultado, en la dirección de esta última ciu-
dad por la artillería enemiga de largo alcance.
Aviación.—En el día de ayer, nuestros avia-
dores realizaron numerosos vuelos de vigilan-
cia, de reconocimiento y de rectificación.

Han librado 15 combates en la región de
Verdun, 14 al Sur del Somme y 44 al Norte
de este río. En el curso de estos últimos fue-
ron derribados cuatro aparatos enemigos, uno
de ellos por el ayudante Dorme, que con éste
lleva derribados ya 13 aparatos. Otros diez
aparatos enemigos quedaron seriamente ave-
riados, yendo a caer en sus líneas.

Hemos bombardeado igualmente varios vi-
vacs y acantonamientos al Norte de Peronne,
la estación y los hangares de aviones de esta
última ciudad, las estaciones de Saint Quentin
y de Guisard, y el bosque de Porquero-
court.

También ha sido atacado enro Annvy y
Ham un tren en marcha con bombas y ame-
tralladoras.

En la noche del 10 al 11, los establecimen-

tos de Lorrach, en el gran ducado de Baden,
los terrenos de aviación de Colmar y la esta-
ción de Mulheim fueron también bombardea-
dos.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 11. Comunicado oficial.
Frente rumano.—Al Nordeste de Cserno-
vitz, nuestras tropas rechazaron varios ata-
ques rumanos.

En la región fronteriza al Sur de Hatze-
g desalojamos al enemigo del monte de Ne-
grulu.

El botín hecho en la batalla de Brasso asi-
ciende a 25 cañones, entre ellos 13 de gru-
so calibre, muchos carros de municiones y
armas, dos locomotoras, más de 800 vagones,
cargados en su mayoría con víveres, y nos
apoderamos igualmente de gran cantidad de
material de guerra.

El número de prisioneros hechos en esta ba-
talla es de 1.175.

Nuestras fuerzas persiguen a las tropas del
segundo ejército rumano.

El ejército del general von Arx derrotó a
las retaguardias enemigas que se opusieron
al avance de nuestras tropas, y está a punto
de forzar la salida a la llanura del Czik y a
la región de Gyrgyo.

Frente ruso.—En la región del Ludowa
rechazamos varias tentativas de avance ru-
sas.

Las tropas alemanas tomaron por asalto la
población de Herbutuw, en Narajowka.

Frente italiano.—Después de una prepara-
ción de artillería que duró ocho días, los ita-
lianos pasaron al ataque en el frente de la
costa.

Ayer por la tarde iniciaron un ataque ge-
neral en el sector entre San Grado di Merna
y el lado de Doberdo, dirigiendo el asalto
contra nuestras posiciones en la alta planicie
del Carso. Fué un día de gloria para nues-
tras tropas. El continuo fuego de la artillería
italiana no había logrado quebrantarlas, y
con admirable valor rechazaron el fuerte
asalto, sufriendo el enemigo muy serias pér-
didas y conservando nuestras tropas todas
sus posiciones.

Continúan los combates en el frente del
valle del Flens.

En la región de Lussia, una de nuestras pa-
trullas hizo 53 prisioneros.

En el sector de Garda (Busa Alta) rechaza-
mos varios fuertes ataques.

El enemigo demuestra igualmente mucha
actividad en algunos sectores entre el valle
Sugana y el Adigio.

En el Pasubio está desarrollándose un com-
bate de bastante importancia.

Teatro Sudeste de operaciones.—En Al-
bania no se señalan acontecimientos de im-
portancia.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.—En la noche del 8
al 9 de octubre, una de nuestras escuadrillas
de hidroplanos bombardeó con éxito el aeró-
dromo y el puerto de Olara.

Durante la noche del 9 al 10 de octubre, una
de nuestras escuadrillas lanzó bombas sobre
los establecimientos militares de Monfalcone
y la estación de hidroaviones enemigos de
Grado y otra escuadrilla bombardeó con vi-
sible éxito la estación y establecimientos mi-
litares de Nogara.

Nuestros aviadores hicieron numerosos
blancos.

Todos los aparatos regresaron indemnes, a
pesar de ser violentamente cañoneados.—Alto
Mando de la flota.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

En el frente macedónico.

NAUEN, 11. Según el parte oficial búl-
garo, en el frente macedónico atravesaron, al
amparo de un fuego granadeo, algunos bata-
llones enemigos el Czerna, emprendiendo in-
mediatamente los búlgaros un contraataque.
La lucha sigue aún.

Los búlgaros dispersaron a algunas com-
pañías enemigas que construían trincheras en
las inmediaciones de las aldeas de Skolowo y
Radile.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Cámara de los Comunes.
POLDHU, 10. La Cámara de los Comunes
ha vuelto a reunirse esta tarde, después
de una suspensión de siete semanas.

Mr. Runciman anunció que ha sido nom-
brada una Comisión real para asegurar el
buen suministro de trigo para la Gran Bre-
taña.

Han sido compradas en Australia grandes
cantidades de trigo.

Se han tomado las medidas necesarias para
proveer todo el tonelaje que se requiera para
el transporte de trigo a esta nación.

Mr. Gerard.

POLDHU, 10. El corresponsal del New
York World que se halla a bordo del Fed-
erico VIII, que conduce a Mr. Gerard a Amé-
rica, manifiesta en un radiograma que a di-
cho señor le ha dolido la noticia de que lleva
a América un mensaje de paz del Kaiser.
Fantasías.

LYON, 11.

«Le Temps del 21 de septiembre demues-
tra, según los alemanes, cómo sacrifican los
franceses a los soldados musulmanes para sal-
var a los de su propia raza, y también cómo
el general Lyautey ha reprimido la rebelión
marroquí y ha sabido atraerse las otras tri-
bus para formar contingentes para la guerra
europea.

Refiriéndose a esto, dice «Le Temps»:
«De este modo ha ahorrado mucha sangre
francesa.»

El 21 de septiembre, en una crónica par-
ticularmente colonial, donde no se trata para nada
de la guerra de Europa ni de la intervención
de contingentes marroquíes, «Le Temps» de-
cía:

«Si desde Tazza a los confines del territorio
de Marrakech hace el general Lyautey un llama-
miento a los soldados de Francia para com-
batir, es porque también ha sabido uti-
lizar en la región de Marrakech la influencia
y los recursos de los árabes importantes para
reprimir la rebelión de las tribus rebeldes.

Estos jefes importantes árabes se llaman
M'Tougut, Goundaf, Ghaoui y el pachá de
Taroudant, que son adictos a nuestra causa
de este modo ahorra mucha sangre francesa.»

¿Dónde habla ni ha hablado Le Temps de
contingentes para la guerra de Europa? Est-
es un ejemplo elocuente de las fantasías ale-
manas.

Simpatías por Francia.

LYON, 11. El doctor Korneje, el mejor
orador del Perú, en un discurso que ha pro-
nunciado en Lima ante el Presidente de la
República, ha hablado de los mártires subli-
mes de la democracia francesa.

«Las orillas del Mosa y del Somme—ha di-
cho—son hoy el templo sagrado donde acun-
dadas multitudes de las cuatro partes del
mundo, cuyas almas sienten la sed mística del
sacrificio. Ayer los Garibaldi, hoy los Gar-
cía Calderón; todos aquellos que han com-
prendido que muriendo de este modo en el
campo más noble que se haya ofrecido jamás
al destino humano aumentan la gloria de su
propio país.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO
De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se di-
rigirán a la librería de D. Fernando Fe,
Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtien-
den el texto completo, franco de portes, con
sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro
postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre
monedero (NO SE ADMITEN SELLOS).

El Sr. Administrador de este diario, calle del
Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá cer-
tificado y a vuelta de correo un ejemplar. 6
los pedidos, de esta obra sensacional y extra-
ordinaria.

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se di-
rigirán a la librería de D. Fernando Fe,
Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtien-
den el texto completo, franco de portes, con
sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro
postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre
monedero (NO SE ADMITEN SELLOS).

El Sr. Administrador de este diario, calle del
Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá cer-
tificado y a vuelta de correo un ejemplar. 6
los pedidos, de esta obra sensacional y extra-
ordinaria.

De pronto las piernas de la joven se do-
blaron y rodó por la alfombra.

—¡Padre mío, padre mío, voy a morir!
Se quedó inmóvil y con una mano apo-
yada en el corazón.

Desesperado, Lorenzo se instaló enton-
ces en París, lanzándose a aquella exis-
tencia de que hemos hablado.

Pero el amor que sentía por María Rosa
era cada día mayor.

¿Qué era de Velladier?... ¿Dónde ocu-
taba a su hija?... En las tinieblas de su
vida, que amenazaban empañar su honor,
veía una luz incierta, hacia la que tendía los
brazos desesperado; pero aquella luz se
alejaba en cuanto intentaba aproximarse.

Era María Rosa, en quien pensaba a todas
horas, en todos los instantes, viendo
siempre aquellos dulces ojos negros de
mirada tan franca, tan tierna, tan profun-
da... ¡Y la había perdido para siempre!

Un martes, después de algunos días de
lluvia, Lorenzo salió de su casa a las siete
de la tarde y se dirigió a pie por los bu-
levares. Andaba lentamente, absorto en
sus pensamientos.

Al llegar al boulevard Haussmann, al atra-
vesar la calle oyó a su espalda un grito
de mujer, seguido del ruido de los pasos
de mucha gente.

Se volvió; pero como era ya de noche no
distinguió al pronto bien. Solamente vio a
un anciano que había caído como una
masa inerte, y una joven que a su lado
lanzaba gritos desgarradores mientras lo
llevaban a una farmacia cercana.

(11) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

IV

En Compiègne, cuando estaba de guar-
nición con su regimiento, fué donde Lo-
renzo había conocido a María Rosa. La
había encontrado muchas veces en sus pa-
reos por las orillas del Oise ó en las alame-
das cercanas, siempre acompañada de una
vieja criada, cuyo nombre era Martina.

La belleza de la joven había hecho latir
su corazón. Pronto supo que el padre
de María Rosa era capitán de un regi-
miento de línea, y habitaba también en
Compiègne. La amistad entre ambos ofi-
ciales se estableció muy pronto. Sin lle-
gar a ser amigo íntimo del viejo capitán
(un buen hombre que había ascendido des-
de soldado, y que se disponía a pedir el
retiro), consiguió hacerse recibir en su
casa, acercándose así a María Rosa,

Lo que había empezado siendo admiración
por la belleza de ésta, su seducción por
su dulzura y la lealtad de carácter hicie-
ron que se convirtiera muy pronto en amor.

Lorenzo se enamoró locamente de ella.
El, que había tenido cien escandalosas
aventuras, se mostraba tímido delante de
ella, no atreviéndose a declararle su pa-
sión, espantado al pensamiento de que
quizás no le amase. Buscaba por todas
partes la presencia de la joven, procura-
ndo estar solo con ella, poniendo toda su
alma en las más insignificantes palabras
que le dirigía. María Rosa, cuando se en-
contraba inopinadamente ante él, tenía su-
bitos rubores, haciéndose su voz entrecor-
rada y vacilante. Lorenzo lo había notado;
pero ¿no se engañaría? El enigma queda-
ba indecifrabable.

Después tuvo grandes pérdidas en el jue-
go, y llegó hasta la tentativa de suicidio,
seguida de su dimisión.

Mientras curaba de su herida, permaneció
en Compiègne.

Su primera salida fué para ir a casa de
Velladier, el padre de María Rosa.

Este acababa de obtener su retiro, y es-
taba preparándose a dejar Compiègne; ha-
bía aceptado en París, en casa de un her-
mano suyo, un pequeño empleo, que, unido
a su retiro, hacía que pudiese vivir con
cierta holgura.

El capitán y su hija estaban rodeados
de cartas y maletas cuando Martina vino
a avisar a Velladier que el conde de Sou-
laimes deseaba hablarle.

La cara del viejo oficial se puso más

severa, y pareció sentir viva contrariedad.
Al mismo tiempo, María Rosa se vol-
vió y se enjugó una lágrima. El anciano,
entonces, cogió a su hija en los brazos y
la besó con ternura.

—Vete—le dijo;—déjame solo con ese
joven. Pero ¿por qué lloras?... ¿Le amas?

—Le amo con todo mi corazón. No seas
demasiado severo con él.

Cuando Lorenzo entró se sorprendió al
no ver a María Rosa, a la que creía encon-
trar con su padre. Al ir a hablar, el capi-
tán extendió la mano y se lo impidió.

—Señor de Soulaimes, soy uno de los
dos ó tres oficiales de la guarnición a los
que la casualidad ha puesto al corriente
de vuestras aventuras. Sé que vuestro coro-
nel os ha salvado el honor y que habéis
querido morir. Yo, caballero, en mi vida
he tenido un verdadero culto: el Ejército.
Lo habéis ofendido. ¿Queréis decirme aho-
ra lo que venís a hacer aquí?

Lorenzo, sobrecogido, bajó la cabeza,
exclamando:

—Señor, se lo suplico, no me abruméis.
Estoy demasiado castigado.

Hubo un silencio; el capitán lo rompió.

—No me ha contestado usted. ¿Qué venís
a hacer aquí?—dijo.

El joven comprendió que se desvanecían
sus más hermosos sueños de amor y que
nunca sería su esposa María Rosa. El
choque fué tan rudo, que le faltó el valor
y no pudo contener las lágrimas.

—¡Ah, señor!—dijo.—Os suplico de
nuevo que no me despreciéis. ¡Si supieseis
cuán grande es mi arrepentimiento!... Ya

se que es demasiado tarde. Pero no puedo
alejarme de aquí sin abrirle mi corazón...
Una sola esperanza me queda; si me la
quitáis estoy perdido...

Y sin nombrarla, viendo que el anciano
había adivinado, continuó:

—¡La amo, la amo! Dejarme hacerme
digno de ella, y reparar el pasado. Puede
ser que María me ame; ha debido com-
prender que la adoro, aunque nunca me
he atrevido a decirselo.

—Yo lo sabía; ya había notado que
amaba usted a mi hija.

—¿Y ella?—preguntó el conde.

—¡Poco os importa ahora!

EXTRANJERO

Desórdenes en Oporto.

OPORTO, 10. A consecuencia de antiguas animosidades existentes entre los militares y paisanos contra la Policía, la detención de esta mañana de un militar ha sido la causa de desórdenes en diferentes puntos de la población, resultando un guardia de Policía y una paisano muertos y un centenar de heridos, entre guardias, militares y paisanos. También se han realizado algunas detenciones. El orden ha sido restablecido.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO ESCOBAR PIZON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

REUNION DE GREMIOS

Cámara de Comercio. Convocatoria para el día 12.—La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el día 12, jueves, tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, de los siguientes gremios: Tarifa 1.—Horas: nueve de la mañana, Papeles pintados; nueve y media, Quincalla por menor; diez, Vinos del país por mayor; diez y media, Fiambrés; once, Legumbres por mayor; once y media, Dulces y pasteles; dos y media de la tarde, Huéspedes; tres, Aparatos de ortopedia; tres y media, Hules y encerados; cuatro, Libros nuevos; cuatro y media, Monturas y guarniciones; cinco, Mercaderías por menor; cinco y media, Café 0,20 céntimos taza (casco). La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación los días que dure la convocatoria, y horas de tres á siete de la tarde.

La Cámara Oficial de Industria de la Provincia de Madrid comunica á sus electores contribuyentes que en los días que á continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2. Día 13.

A las nueve de la mañana.—Clase 4.ª, epigrafe 17, marmelistas, décima base. A las nueve y media.—Clase 1.ª, epigrafe 3.ª, sastres para el Ejército. A las diez.—Clase 2.ª, epigrafe 5.ª, sastres con géneros extranjeros. A las diez y media.—Clase 3.ª, epigrafe 5.ª, confiteros. A las once.—Clase 3.ª, epigrafe 8.ª, sastres con géneros del país. A las once y media.—Clase 4.ª, epigrafe 15, fotógrafos con galería. A las dos y media de la tarde.—Clase 4.ª, epigrafe 15, fotógrafos sin galería. A las tres.—Clase 4.ª, epigrafe 17, marmelistas del casco. A las tres y media.—Clase 4.ª, epigrafe 18, maestros de albañilería. A las cuatro.—Clase 6.ª, epigrafe 43, cuadruplicado, constructores de calzado hasta cuatro operarios. A las cuatro y media.—Clase 7.ª, epigrafe 75, fontaneros. A las cinco.—Clase 4.ª, epigrafe 19, maestros canteros, quinta base. A las cinco y media.—Clase 5.ª, epigrafe 25, ebanistas sin tienda. Día 14.

A las nueve de la mañana.—Clase 5.ª, epigrafe 25, ebanistas sin tienda, quinta base. A las nueve y media.—Clase 5.ª, epigrafe 29, modistas de sombreros. A las diez.—Clase 5.ª, epigrafe 31, tintoreros. A las diez y media.—Clase 6.ª, epigrafe 32, barberos en salón. A las once.—Clase 6.ª, epigrafe 34, cafistas con más de cuatro operarios. A las once y media.—Clase 6.ª, epigrafe 36, talabarteros. A las dos y media de la tarde.—Clase 6.ª, epigrafe 42, peluqueros sin tienda. A las tres.—Clase 6.ª, epigrafe 43, plateros corpositores. A las tres y media.—Clase 6.ª, epigrafe 43, triplicado, constructores de objetos de cinc. A las cuatro.—Clase 6.ª, epigrafe 43, cuadruplicado, idem con más de cuatro operarios. A las cuatro y media.—Clase 7.ª, epigrafe 47, barberos en tienda. A las cinco.—Clase 7.ª, epigrafe 47, barberos en tienda, quinta base. A las cinco y media.—Clase 7.ª, epigrafe 47, idem, décima base.

FRANCESCA BERTINI El éxito más grande de la Cinematografía!! LACRIMÆ RERUM en la que la gentil BERTINI fascina con su exquisito arte inimitable. Única y exclusiva del CINE IDEAL en donde se proyectan todos los días sin alteración de precios. Se despacha en Contaduría á precios de taquilla.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 11 de octubre de 1866.

El Municipio de Granada ha solemnizado el día del cumpleaños de S. M. la Reina inaugurando las obras del embovedado que ha de cubrir el río Darro, las cuales han de dar gran ensanche y mayor belleza á muchos puntos de aquella capital. El acto de la inauguración estuvo brillantísimo, concurriendo á él todas las autoridades y Corporaciones.

LAS FIESTAS DEL PILAR

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Aumenta rápidamente la animación precursora de las fiestas. Los trenes llegan atestados. Hace un tiempo espléndido. Las fiestas prometen revestir gran brillantez. En las vías principales y en los comercios han sido instaladas grandes iluminaciones, y han quedado terminados los adornos de los principales monumentos. El Cuerpo de Correos. Los funcionarios de Correos celebrarán una fiesta el día 13 para conmemorar la proclamación de la Virgen del Pilar como Patrona del Cuerpo. Se celebrará una solemne función religiosa, en la que predicará el arcipreste de la catedral de Granada, D. Antonio Berjón. El arzobispo, Sr. Soldevila, ha bendecido ya un precioso estandarte que figurará en la procesión del Rosario general. Han sido invitados D. José Francos Rodríguez y D. Manuel de Vicente y Tutor, director y subdirector de Correos, y otras personalidades. Vendrán delegados de Valladolid y Córdoba, y representaciones de otras provincias. Las corridas. Hay gran animación para presenciar las corridas de toros, á juzgar por las localidades despachadas, pues son ya muy pocas las que quedan. Los aficionados esperan aplaudir á Jose-lito. Han llegado los toros de Medina Garvey; están muy bien presentados. Ballesteros. El diestro Ballesteros sigue mejorando. Hoy le ha visitado el apoderado de Belmonte en nombre de éste. El maestro Calés. Ha llegado el maestro D. Francisco Calés, autor de la gran jota que será estrenada en el teatro Principal.

Muerte del Sr. Martínez Rivas

BILBAO. (Martes, noche.) Ha fallecido, á los setenta años de edad, en su palacio de Portugalete, donde residía, el acaudalado hombre de negocios D. Francisco Martínez Rivas, que era presidente del Consejo de administración de los astilleros del Nervión. El finado había sido diputado á Cortes por el distrito de Quintanar de la Orden.

UN ANIVERSARIO

HUELVA. (Martes, noche.) Espérase á José de Diego, que vendrá á dar una conferencia el día 12, aniversario del descubrimiento de América. La Sociedad Colombina organiza una manifestación cívica para ese día, y en unión de los Ayuntamientos de Huelva, Palos y Moguer, concurrirá al insigne monasterio de la Rábida, donde se efectuará un solemne acto americanista. Muerte del obispo de Tarazona. ZARAGOZA. (Martes, noche.) A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido el obispo de Tarazona, doctor D. Santiago Ozcoiz. En los salones del palacio ha sido instalada la capilla ardiente, por la que ha desfilarado numeroso público. Durante los años en que rigió aquella diócesis, habíase captado grandes simpatías y la veneración de todos. Los pliegos colocados en la puerta del palacio, se cubrieron de firmas en pocos minutos.

ANALUCIA

A Larache. CADIZ. (Martes, noche.) Ha zarpado con rumbo á Larache el vapor Vicente Puchol, en el que marcha la familia del general D. Emilio Barrera. También regresan varios soldados que cumplieron la licencia que disfrutaban por enfermos. El Vicente Puchol ha embarcado camiones automóviles, material sanitario, maderas de construcción y 60 caballos. El «P. de Satriestegui». CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico P. de Satriestegui, que ayer lunes, á la una de la tarde, cortaba el Ecuador. A la memoria del Sr. Barroso. CORDOBA. (Miércoles, mañana.) La Comisión organizadora del homenaje que se ha de tributar á la memoria del señor

Barroso ha acordado celebrar el lunes próximo solemnes funerales en la catedral.

Asistirán las autoridades y entidades y representaciones de los Centros y de los pueblos de la provincia. Se invitará al Gobierno y á las Cámaras para que envíen representaciones. Se cerrarán aquel día los comercios y se suspenderán los espectáculos. Trátase de elevar una estatua al Sr. Barroso en una de las principales plazas de la ciudad, costeada por suscripción popular. Se reciben multitud de telegramas de toda España asociándose al sentimiento de Córdoba. El Sr. López Muñoz. Anoche marchó á Madrid nuestro representante diplomático en Lisboa, Sr. López Muñoz, que ha pasado una temporada en el balneario de Villaharta. Arrollado por un tren. Un muchacho de 12 años llamado Manuel Galindo intentó subir á un tren de mercancías y cayó á la vía, seccionándose el convoy ambas piernas. En grave estado fué conducido al hospital. Riña sangrienta. En el depósito de mercancías de la estación del ferrocarril riñeron anoche los guardamuelles Alejandro Sánchez y José Santos. Cruzaron varios disparos y resultaron heridos José, levemente, y de gravedad su contricante. Este último falleció poco después de haber ingresado en el hospital. El bandido «Vagonero». Comunican de Ovejo que el bandido apodado el Vagonero estuvo el día 6 en el cortijo de Sierrezuela hablando con un campesino, al que le pidió albergue para pasar la noche. El Vagonero iba provisto de escopeta, revolver y cartuchos. Dijo al campesino que era muy desgraciado y que sabía que le perseguía la Guardia Civil; pero que se suicidaría antes de entregarse. También manifestó que había leído los periódicos que hablaban de él. Después de cenar se acostó vestido y sin abandonar la escopeta y al amanecer se marchó, ocultándose en el monte. La Guardia Civil continúa la batida para capturarle. El ministro de la Argentina en Cádiz. CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso llegó el ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda, al que esperaban los gobernadores civil y militar, el alcalde, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, de la Academia hispanoamericana, Diputación y Ayuntamiento, los cónsules y un inmenso gentío, prueba de la estima en que aquí se tiene al señor Avellaneda por sus constantes trabajos para estrechar los lazos literarios y mercantiles entre la Argentina y España. Hizo la presentación del Sr. Avellaneda el cónsul de la Argentina, D. Angel Picardo, y organizada la comitiva, marchó al Hotel de Francia, donde el Sr. Avellaneda se alojó. Una compañía del regimiento de Pavía hizo los honores al ministro de la Argentina, que la revistó, en unión de los generales Primo de Rivera y Fernández Bernal, el alcalde, señor García Noguerol, y el cónsul, Sr. Picardo. En la puerta del hotel había congregado un gentío inmenso. En representación del Rey. El capitán general de Sevilla ha desistido de venir á la solemnidad de mañana. En el acto de descubrir la lápida conmemorativa, representará á S. M. el gobernador militar, Sr. Primo de Rivera.

ARAGON

Terrible desgracia. ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el palacio de la Capitanía general ha ocurrido una terrible desgracia. El niño Carlitos Huerta, hijo del capitán de Infantería D. Juan Huerta, y nieto del capitán general de esta región, hallábase presenciando desde una ventana que da á un patio de luces la limpieza de unos caballos, cuando, inclinándose demasiado, vencido el peso del cuerpo y cayó al patio, recibiendo un golpe terrible en la cabeza. Está gravísimo. Los médicos han tenido que hacerle la trepanación. La desgracia ha sido sentidísima, pues la familia del general Huerta goza de grandes simpatías. El alcalde de Córdoba. El alcalde de Córdoba telegrafía agradeciendo al Ayuntamiento de San Sebastián los acuerdos adoptados con motivo de la muerte del Sr. Barroso. El Ayuntamiento de Pueblo Nuevo del Terrible encargó al alcalde que ofreciera el pésame á la familia del Sr. Barroso, dedicándole una corona en nombre del Municipio y otra del partido liberal de aquel pueblo. CASTILLA LA NUEVA Los aviadores militares. TOLEDO. (Martes, noche.) Procedente de la Escuela Militar de Aviación de Cuatro Vientos, llegó esta mañana un biplano, pilotado por el teniente aviador D. Francisco Prast, y llevando como tripulante al teniente de Caballería, alumno de aviación, Sr. Martínez Pizón. El aeroplano evolucionó volando sobre la población casi á la altura de los tejados, y aterrizó felizmente en el polígono de la Vega Baja. Al emprender el regreso á última hora de la tarde, sufrió el aparato una avería, por lo que se espera que cuando mañana quede arreglado el biplano, regresará en viaje aéreo al punto de procedencia. CASTILLA LA VIEJA Casilda Castellano. LOGRONO. (Martes, noche.) En el teatro

Moderno ha dado un concierto la celebrada pianista riojana Casilda Castellano. Sus paisanos le hicieron patente su cariño.

CATALUÑA

Estreno de «Las viejas leyes». BARCELONA. (Miércoles, mañana.) En el teatro de Novedades ha sido estrenada la comedia titulada Las viejas leyes, que alcanzó un éxito franco. Sus autores, los Sres. Tellaiche y Navarro, fueron obligados á presentarse en escena varias veces al finalizar los actos segundo y tercero, ante los insistentes requerimientos del público. La Srta. Villegas y el Sr. Morano pusieron con cariño la obra, bordando los papeles, y fueron muy aplaudidos. El Orfeón de Graus en Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el Orfeón de Graus. En la estación esperaban á los orfeonistas Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y del Centro Aragonés, los Coros Clavé, con estandartes, y numeroso público, que acogió á los aragoneses con aplausos y vivas á Aragón, á Cataluña y á España. Se organizó la comitiva, y todos fueron al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción, en la que el alcalde les dió la bienvenida, y se pronunciaron también otros discursos. Seguidamente los grausenses se dirigieron al Centro Aragonés, siendo saludada la comitiva, por las calles, con los aplausos del público. En el Centro Aragonés se hizo una nueva recepción, y seguidamente los orfeonistas marcharon á su alojamiento. Hay deseo de escuchar al Orfeón de Graus, que se considera como una notable masa coral, por la novedad de las obras que interpreta con afinación extraordinaria, y cuyas obras, en gran parte, son de sabor clásico en la música regional. Afirmación aliadófila. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Asociación de estudiantes radicales ha acordado celebrar en la primera quincena del próximo mes un acto de afirmación aliadófila, para el cual, con objeto de que tenga importancia, hará un llamamiento á todos los estudiantes aliadófilos, catedráticos y profesores de Escuelas y Universidades. El literato D. Pompeyo Gener leerá en dicho acto el manifiesto por él redactado, que los estudiantes radicales dirigen á los aliados. Se ha invitado á los Sres. Lerroix y Giner de los Ríos y á los cónsules y colonias de aquellas naciones. En honor de Ferrer. El próximo viernes celebrarán los radicales varios actos en conmemoración del fusilamiento de Ferrer, consistentes en veladas y mítines. Contra los proyectos de Alba. La Federación Agrícola Catalanoaragonesa ha acordado oponerse á los proyectos del señor Alba, referentes al establecimiento de una contribución sobre el aumento del valor de la propiedad inmueble, y creación de un monopolio sobre la venta de alcoholes. También la Asamblea de fabricantes de alcohol de Cataluña ha acordado oponerse al monopolio proyectado. Ambas Sociedades presentarán un razonado informe ante la Comisión parlamentaria. Homenaje á Colón. En la Casa de América se están ultimando los trabajos de organización del homenaje que con motivo del aniversario del descubrimiento de América se celebrará mañana junto al monumento á Colón. En el local de la Sociedad se organizará la comitiva, compuesta de los delegados de la misma, de las entidades económicas, autoridades y demás asistentes. El decano del Cuerpo consular, que lo es el de la Argentina, ha invitado á todos los cónsules americanos, á cuantas personas de la colonia americana residen aquí y á las autoridades. Al pie del monumento á Colón hablarán los representantes del Fomento del Trabajo, de la Sociedad de Geografía comercial, de la Económica de Amigos del País, de la Liga de defensa industrial y de la Cámara de Comercio. El ministro de Marina ha recomendado al comandante de esta plaza que asista con los jefes y oficiales francos de servicio. Principes de viaje. Han llegado de Madrid, saliendo seguidamente para Francia, los Principes D. Felipe y D. Gabriel de Borbón. Niña asustada. Esta mañana, una niña de diez y nueve meses, á quien dejó sola su madre durmiendo en la cama, cayó de ésta, yendo á parar á un cubo lleno de lejía, en el que pareció asfixiada. De teatros. La crítica se ocupa muy favorablemente de la obra de los Sres. Tellaiche y Navarro, titulada «Viejas leyes», que se estrenó anoche en Novedades. El asunto, que es la oposición entre el ambiente lugareño y el de la ciudad, se desarrolla de un modo naturalísimo, sin forzar la nota, con toques de justa observación. Hay escenas muy cuidadas. Los tipos en general están bien dibujados, especialmente el protagonista. El lenguaje es fácil, con frases felices. Estuvieron muy bien en la representación la Srta. Villegas y el Sr. Morano. El acto más celebrado fué el segundo. En todos ellos salieron los autores á recibir los aplausos. Se presenta el guardaguajá. Comunican del pueblo de Matarró que se ha presentado espontáneamente al Juergado el guardaguajá á quien se hace responsable del descarrilamiento de un tren ocurrido el 31 de agosto, que ocasionó varios muertos y heridos. Huelgas. De Reus comunican que está á punto de ser solucionada satisfactoriamente por la intervención del Tribunal de arbitraje, la huelga que hace tiempo sostienen los obreros hojalateros y lampistas.

AVISOS UTILES

ROM BACARDI Santiago de Cuba. Agente gral. F. ALGARE, Urgel, 34, Barcelona. SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen. PRESTAMOS HIPOTECARIOS sobre fincas urbanas y rústicas. Amortizables en 20 y 35 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas. «El Hogar Español», PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID

PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sis. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

Contrabando. Al intentar pasar la frontera una piara de 50 cardos fué aprehendido por los carabineros de Tortellá.

GALICIA El «Reina Regente». FERROL. (Miércoles, mañana.) Por orden del ministro, abandonará hoy este puerto el crucero Reina Regente, para continuar su viaje de instrucción con los guardias marinas. Diríjese al puerto de Vigo, y desde allí marchará á Canarias, y luego á Barcelona. Es esperado aquí el torpedero Villamil. Un ruego. Se han enviado varios telegramas al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda, rogándoles que retiren el proyecto de monopolio de alcoholes que tan gravemente puede lesionar la riqueza vitícola.

LEON Homenaje á Bretón. SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Se han agotado las localidades para los dos conciertos que celebrará aquí la Filarmónica en los días 14 y 15 del actual. Con motivo del homenaje que ofrecen al maestro Bretón las fuerzas vivas de esta ciudad, se ha acordado que en el segundo día se toquen exclusivamente obras suyas, entre otras Guzmán el Bueno, La Alhambra, Garín, Escenas andaluzas, Los galeotes, Tabaré, Salamanca, La verbena de la Paloma y La Dolores. Mita y manifestación. El próximo domingo, á las diez de la mañana, celebrará la Federación obrera un mitin y una manifestación pro subsistencias. Hablarán, entre otros, D. Miguel de Unamuno y el catedrático Sr. Vernis.

NAVARRA Alemanes que huyen. PAMPLONA. (Martes, noche.) La Prensa local afirma que siete alemanes internados del Cámeron, aquí residentes, han huido. Las autoridades hacen gestiones para averiguar al paradero. NORTE DE AFRICA Accidente de automóvil. MELILLA, 10. Un automóvil militar chocó con una vaca, resultando magullados y contusos el coronel Rodríguez y el capitán Peña, del regimiento de Alcántara, que iban á revisar los destacamentos avanzados. Esta noche estaban algo mejorados.

VALENCIA Los tabajeros. VALENCIA. (Martes, noche.) Los tabajeros de ganaco Isnar han sorprendido al vecindario con un nuevo aumento de precio. La opinión está indignada por haberse encarecido sin previo aviso. Como le consta al alcalde que se aumentarán las demás clases de carne, ha convocado al presidente del gremio de tabajeros para conocer las causas del aumento. Los suñitos. Los almaceneros de bonos se han dirigido al Gobierno, interesándole gestione del interés que autoriza la exportación de sulfato de amoníaco con destino á la región valenciana. Idéntico despacho ha dirigido al Presidente del Consejo y ministro de Hacienda el presidente de los organismos agrícolas. En Bocarriente. La cuestión obrera de Bocarriente toma mal cariz. El gobernador ha recibido una visita de obreros esquiroles, que fueron á quejarse de que los asociados obligan á los establecimientos de comestibles á no vender á aquéllos, aceptando los industriales tal imposición. Las esposas de los esquiroles van á surgir, se de lo necesario á los pueblos limitados, pero tienen un choque. El gobernador interviene.

VASCONG (DAS) El mitin de La Arboleda. BILBAO. (Martes, noche.) Es el mitin para protestar de la conducta del Ayuntamiento de San Salvador del Valle, presidiendo el socialista Timoteo García. Hicieron uso de la palabra Iudateco Prieto y Mariano García Cortés.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de octubre de 1866.

Con el título de *Flores al Genio*, tratan de publicar varias escritoras españolas una corona poética, dedicada a celebrar la vuelta a España del inmortal poeta D. José Zorrilla, invitadas al efecto por la directora del periódico *La Violeta*, Sra. Sáez de Melgar. No es extraño que las poetisas traten de celebrar un acontecimiento que hoy regocija a todos los corazones amantes de su patria.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 12 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,22.

Se pone a las 17,41.

Sale la Luna a las 17,48.

Se pone a las 7,40.

Santos del día.

Nuestra Señora del Pilar. Santos Félix y Cipriano, obispos; Prisciliano y Beatos Camilo, Constanzo y Agustín Otas, mártires; Maximiliano y Salvo, obispos; Eustaquio, Serafín y Walfrido, obispos y confesores, y Santa Dominica, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21, Guindalera), y termina la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Pedro Esteban Díaz, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, preces, reserva y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía.

En Santa Cruz empieza solemne novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa, a las once, y por la tarde, a las cinco y media, D. Santiago Estebanell.

En San Andrés, ídem ídem, a Nuestra Señora del Pilar, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez, D. Antonio González Pareja, y por la tarde, a las cinco, rosario y novena, y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, P. Velez.

En San Ildefonso, ídem ídem, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador ídem ídem, a las diez, don Jesús Torres Losada, y a las seis, D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, a las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena a la santa, siendo orador por la tarde, a las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Pilar, rito doble segunda clase, color blanco. *Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

DE LA GUARDIA CIVIL

IV

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marco.—Conclusiones del fiscal.

Las conclusiones del Ministerio fiscal, que le representaba el fiscal de la Audiencia de Málaga, D. Guillermo Santugini, eran las siguientes, y con carácter de provisionales:

«Primera. Con fecha 12 de junio de 1915, y en la esquina que da frente a la plaza y al Casino que en el pueblo de Cuevas Bajas tenía establecido Ildefonso Cabrera, el procesado Juan Cubo Chica, alias *Cabrillo*, accionó con un cuchillo a D. Juan Marcos Medina, infiriéndole cinco heridas incisas, situadas, respectivamente, en las regiones temporal, comisura labial e infraclavicular derechas, cara dorsal de la mano y región esternal del propio lado derecho, que seccionaron con esta última el tronco arterial, le produjeron la muerte al poco rato.

El D. Juan Marcos Medina era a la sazón teniente de la Guardia Civil y jefe de la H. rea de dicho pueblo, y aunque en los momentos expresados vestía el traje de paisano, el móvil de la agresión no fué otro que el vengarse de aquél por haber intervenido, en cumplimiento de los deberes de su cargo y a requerimientos de la familia del procesado, en hechos procazes y violentos de éste contra uno de sus hermanos.

Al agredir el Juan Cubo Chica al teniente Sr. Marcos Medina, aprovechó el momento le hallarse desprevenido y sentado en unión de varios amigos, presentándose al efecto de un modo inesperado, cogiéndolo y sujetándolo por la espalda, y en forma tal, que no pudiera prevenir ni evitar la acometida.

El hecho referido se realizó sobre las once y media de la noche del día antes expresado.

Ultimamente, el Juan Cubo Chica ha sido ejecutoriamente penado, por sentencia de 19 de agosto del año 1912, por un delito de lesiones.

Segunda. Los hechos referidos constituyen un delito de asesinato completo, con otro atentado a un agente de la autoridad, previstos y penados en los artículos 418, etc.

circunstancia 1.ª; 263 núm. 2, en relación con el 264, circunstancia 1.ª, y el 90, todos del Código penal.

Tercera. De los expresados delitos es responsable en concepto de autor, por actos de ejecución voluntaria y directa, el procesado Juan Cubo Chica, alias *Cabrillo*.

Cuarta. Han concurrido las circunstancias agravantes de nocturnidad, de reincidencia, determinadas en los números 15 y 18 del artículo 10 del expresado Código.

Quinta. Ha incurrido el procesado Juan Cubo Chica en la pena de muerte, que se ejecutará en la forma que determina el artículo 102 y siguientes del mismo cuerpo legal, sufriendo en caso de indulto la de inhabilitación absoluta perpetua, con las demás por que le fueran conmutadas, y las costas del proceso.

En cuanto a la responsabilidad civil, se establece en la cantidad de 10.000 pesetas, que el procesado deberá abonar por vía de indemnización a los herederos del interfecto.

Después de la prueba testifical, pericial y documental, elevó estas conclusiones provisionales a definitivas, reproduciendo el apartado primero de su primera conclusión, adicionando al segundo y al final «contra su hermano José, al que había ocasionado lesiones dos años antes», y modificando el apartado quinto, diciéndose que «fue ejecutoriamente condenado, por sentencia tal, en causa de lesiones a su hermano José».

Conclusiones de la acción popular.

La acción popular ó acusación privada, ejercitada por D. Francisco Ruiz Ruiz, teniente de la Guardia Civil, está representada por el letrado D. Antonio Rosado Sánchez Pastor, el que se muestra conforme en un todo con las conclusiones provisionales del fiscal.

Pero después de las pruebas modificó sus conclusiones diciendo:

«La acusación, teniendo en cuenta el resultado de la prueba practicada, modifica las conclusiones primera y cuarta de su escrito de calificación, añadiendo a la primera que el procesado, al ser reprimido por el teniente Sr. Marcos, en la noche del 3 de junio de 1915, resolvió matarlo, y al efecto, estuvo la noche del día 12 buscando ocasión propicia para realizar su objeto, en el café de Cabrera, y en la esquina de la iglesia del pueblo, observando al teniente que paseaba con sus amigos, y al ver que dicho teniente ocupaba una silla de espaldas a la calle de Muñoz González, de la que no distaba mas que un metro, puso en ejecución el plan que tenía concebido, y saliendo al campo, dió vuelta para entrar por la calle citada, por la que, sin ser visto del teniente ni de sus acompañantes, llegó hasta él, apuñalándolo en la forma conocida.

Además de las circunstancias señaladas en la conclusión cuarta del escrito de calificación provisional, concurrió la agravante de premeditación conocida.»

Como se ve, la acusación, en vista de la declaración prestada por uno de los testigos, aprecia una nueva agravante.

De modo, pues, que estimó una nueva agravante, la premeditación.

Conclusiones de la defensa.

La defensa, a cargo del distinguido abogado D. Manuel García Hinojosa, dice en su escrito de conclusiones provisionales:

«Primera. En la fecha y ocasión determinadas en el sumario, se encontraba don Juan Marcos Medina en unión de varios amigos, vestido de paisano, no obstante su condición de teniente de la Guardia Civil, en una de las esquinas que dan a la plaza del vecino pueblo de Cuevas Bajas, y como fuese visto por Juan Cubo Chica, a quien había severamente amonestado, surgió en éste con su presencia, y de súbito, la idea de vengar lo que él consideraba grave afrenta; por lo que, impulsado por dicho motivo, y perturbado por el estado de embriaguez en que se hallaba a la sazón, se acercó al que más tarde resultó su víctima, y dirigiéndole algunas palabras amenazadoras previamente, le agredió con arma blanca, causándole las heridas que en el sumario se describen, y por consecuencia de ellas, la muerte.

Como antes se indica, al tener lugar los hechos descritos, el D. Juan Marcos vestía de paisano, siendo además el móvil de la agresión nacido de hechos que el interfecto realizara, perfectamente ajenos a los deberes de su cargo de teniente del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

Segunda. Los hechos referidos, a pesar de la cualidad profesional del interfecto, y aunque hartamente sensibles, sólo integran un delito, el de homicidio, que prevé y pena el Código correspondiente en su art. 419.

Tercera. De dicha infracción legal es responsable Juan Cubo Chica en concepto de autor.

Cuarta. Son de estimar como modificativas de la responsabilidad la agravante de reincidencia 18 del art. 10 del Código y además las atenuantes sexta y séptima de dicho Cuerpo legal.

Quinta. Debe ser condenado Juan Cubo Chica a la pena correspondiente en relación con las declaraciones que haga a su tiempo en el veredicto del Tribunal del Jurado, a cuya resolución está sometido el conocimiento de la presente causa.»

Después de las pruebas, no modificó sus conclusiones, que se elevaron a definitivas.

Y quedese, lector, para otro día el dar publicidad a los brillantísimos informes que han pronunciado estos letrados, honra del Foro y del ilustre Colegio de Málaga.

LADERA

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

CASA REAL



Su Majestad la Reina, acompañada del marqués de la Torrecilla, duquesa de San Carlos y conde del Grove, ha visitado, de once a doce de la mañana, el convento de las Descalzas Reales.

Después de orar un rato en el altar mayor, entró en el convento, recorriéndolo todo, celdas, refectorio, capillas. La augusta señora se detuvo a contemplar algunos cuadros antiguos y otras riquezas artísticas que el convento atesora.

Levantada la clausura por la presencia de Su Majestad, asistieron a la visita unas treinta ó cuarenta señoras de las familias de las monjas.

La Comunidad de Descalzas acompañó a la Reina en su visita.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los generales Alfau, Contreras, Alvear, Zubia, Viñé y López Sanz; coroneles Cavanra y Rodríguez Mourel, comandante Cabañas y capitanes Nevot y Tapia.

A las diez y media despachó el conde de Romanones con S. M., enterándole de la actualidad política.

Al salir habló con los periodistas, reservando el nombre del nuevo ministro de Gracia y Justicia.

Se limitó a decir que era ex ministro y que tenía que consultarle.

Los representantes procuraron saber alguna cosa personal, y de las contestaciones del jefe del Gobierno puede adivinarse que el señor Alvarado vuelve a los Consejos de la Corona.

El conde de Romanones dijo al salir del despacho con S. M. que iría por la tarde al Senado a manifestar al senador Sr. Dómínguez que el Gobierno no acepta su anunciada interpelación sobre la navegación submarina.

Mañana vestirá la corte de media gala, por ser día de la Infanta Pilar, hija del Infante D. Fernando de Baviera.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Modificando el art. 7.º transitorio del reglamento del Cuerpo de Oficinas de Marina de 16 de marzo del corriente año.

—Proponiendo para el mando del *Río de la Plata* al capitán de fragata D. José González y González.

—Concesión de la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al maquinista oficial de segunda D. Manuel Osorio.

TOROS Y TOREROS

Pasaba yo ayer tarde en mi «jaca torda» por los alrededores de la plaza de toros, y como sin que yo busque la popularidad le van conociendo, como vulgarmente se dice, hasta las ratas, se me acercó un muchacho que vive en aquel barrio y me dijo:

—Si quiere usted, puedo tenerle la jaca, porque me figuro que vendrá a ver torear a Joselito.

Nada sabía yo de esta encerrona, que fué organizada en la sobremesa de un «bacaño» con que D. Julián Echevarría obsequiaba a Joselito y unos cuantos amigos de ambos. Desde la calle se oían algunas voces, diciendo: «Julianón, ha debido usted avisarme a mí, aunque no haya invitado a nadie; pero a mí sí.» ¿Quién era? No sé; pero desde luego, si los gritos amistosos que se oían eran de quien nos dijeron, creemos que la razón le asistía, porque él forma parte honorariamente de la Empresa. Por eso recriminaba cariñosamente a Julianón y Retanón, según nos contaron.

Después—siguen nuestros informes pie a tierra—, en vista de los deseos de Joselito, que no puede pasar una tarde sin «atorrear», se dió suelta a un toraco de la ganadería de Olea. Camero le puso cuatro picotazos en todo lo alto; el torero de Gelves le clavó a la española tres pares en las propias penderas, y después de una gran faena de dominio más que de lucimiento, porque el toro era muy bronco, le pasaportó de una estocada.

La docena de espectadores que allí estaban vitorearon de lo lindo el niño de Gelves, que a todas horas está dispuesto a verse delante de un cornúpeto. Eso es afición.

Con motivo de esto, parece que había dimes y diretes sobre esta función a puerta cerrada. No encuentro motivo de rozamiento alguno para poner cara fosca por la no invitación; primero, porque se resolvió en dos minutos, y segundo, porque creo que cada uno puede en su casa dar los festejos que quiera, sin mirones. La cosa sólo fué entre unos cuantos amigos, y por consiguiente, no había razón para invitar a la Prensa al espectáculo.

Lo que sí nos chocó era que tan a la chita callando se hiciera, que no fuera avisado excepcionalmente el amigo de la Empresa que reclamaba.

Porque un aviso se le manda de cualquier modo, incluso por un «portero» ó «cancerbero» ó al mismo tan traído y llevado Caracol. Menos mal que luego pasaría un buen rato el partidario del «toro y la estocada», viendo torear al niño zangolotino, como él le llamó.

¡No tienen ustedes perdón; no decirle ni pio, por excepción, aunque no se avisara, como decía, a los demás! ¡Ay plancheira!

En Andalucía se sigue buscando sin descanso media docena de toros para que Joselito pueda matarlos en una tarde. La cosa no

es tan fácil, dado lo avanzado de la estación, porque como el número de corridas efectuadas en España ha sido muy grande, las ganaderías de primera han agotado ya los toros que podían presentar en las plazas durante el año actual.

El diestro quiere que ante todo sea un ganado que no haya que ponerle reparo alguno en trapío y edad, porque desea que su éxito del otro día no se empañe en lo más mínimo, ó que aumente, pues sale decidido a ejecutar todo lo que sabe y a dar un gran día a la afición.

El tenía decidido dedicarse al descanso (llama descansar a torear novillos en Sevilla y estar continuamente en las faenas de campo) en cuanto diera muerte al último toro de las corridas de Zaragoza; pero luego accedió a los ruegos de la Empresa de Almería, toreándole el solo una corrida en Bilbao, y más tarde la del día 24, que anuncié en mi revista del domingo.

Pero a pesar de su idea, él desea complacer a la petición *vox populi* del público madrileño, siempre que, como él dice, los cornúpetos sean dignos de morir ante la afición madrileña, que para él merece muchas consideraciones.

La dificultad está, pues, en los toros, y, como ya he dicho, se están buscando sin perder momento.

De modo que hay la garantía, cuando los carteles se pongan, de que veremos una corrida de toros verdad. Además, la Empresa ha dicho que, cuesten lo que cuesten, se traigan, porque quiere que la afición esté complacida de su gestión organizando espectáculos de primera.

*

Viene hablándose hace poco tiempo de la retirada de Manuel Torres (Bombita); pero hasta el presente no se sabía cierto si era verdad ó no que el último torero de la casa Torres Reina que quedaba se hubiera marchado definitivamente del arte en que tan popular se hizo el apodo de los Bombitas.

Los tres hermanos fueron artistas de fama, porque el mismo Manolo, cuyo nombre había ido decreciendo bastante, tuvo una temporada de apogeo que hizo apretar mucho a los que con él alternaban, y hasta llegó a considerarse como el rival de Gallito.

Con Emilio desapareció un matador segurísimo, un estoqueador sin tranquillo ni martingalas; la retirada de Ricardo quitó al arte un torero elegantísimo, fino, adernado y valiente, y con Manolo se pierde un torero digno de mejor suerte que la que tuvo en su vida activa.

Es el primer caso de que los tres hermanos hayan llegado a la cima del toreo, obteniendo la alternativa como matadores de toros.

Caso que es fácil no se repita, ó que si se repite, tarde muchos años en volverse a presentar.

Bombita III hace tiempo pensaba en retirarse, dado el óvido injusto en que las Empresas lo tenían, y esta resolución adoptada por Manolo Torres no se hizo pública. Esperó a que su madre volviera de veraneo, para que allí, en Sevilla, en la casa solariega de los Bombitas tuviera la gran satisfacción de cortarle la coleta y ver desde este día a sus tres hijos retirados definitivamente de la profesión tan arriesgada que tenían.

«Con pena me marchó del toreo—nos dijo Manuel Torres—, porque tenía yo puestas en esto todas mis ilusiones, y constituía, por mi afición desmedida al arte taurino, una felicidad el día que me vestía de luces; pero ahora sólo se me presentaban corridas éscaras, y con la competencia que hay por verse ante los públicos salía en malas condiciones para sacar partido de aquellos «huesos» que se me presentaban y no podía obtener el lucimiento que yo quería. Como mis facultades no venían a menos, yo ponía de mi parte cuanto podía, y aun consiguiendo aplausos del público, no tenía las contratas en condiciones buenas, y por eso decidí marcharme a mi casa.»

El torero se expresaba con cierto dejo de amargura y de dolor, muy natural en quien abandona una profesión que siguió desde pequeño, y que la competencia mercantil de los toreros de segunda fila obliga a torear en condiciones peores de las que por sus méritos creemos nosotros era acreedor Manolo. Es sensible, verdaderamente sensible, porque, dados los cinco que hoy figuran a la cabeza de la guía taurina, pocos, muy pocos son los que pueden superar la hoja de servicios de Manolo Torres.

Descartando a Vicente, Rafael, Rodolfo Gaona, Gallito y Belmonte, los demás pueden llamarse de tú sin cumplido alguno. Hoy está uno mejor; mañana, otro; al día siguiente triunfa un tercero; pero nadie puede imponerse ni destacarse entre los demás. Así está hoy por hoy el escalafón taurino. Mañana tal vez triunfe Fortuna, que de novel matador viene empujando; pero compitiendo unos con otros en lo de torear corridas, sean como sean, no puede deducirse que el que más torea entre los de segundo orden sea el mejor. Así lo demostró en la tarde de Joselito el buen torero Martí Flores, que no es de los que más corridas han tenido, y sin embargo es un artista muy compuesto, adornado y aceptable.

Por todo ello creemos sinceramente que Bombita III podría, por sus condiciones artísticas, haber continuado dignamente en el toreo ocupando un puesto muy honroso.

En su vida artística iba despachado 350 corridas de toros, estoqueando más de 800 reses y perdiendo por diferentes causas más de ochenta funciones.

Deseamos muy sinceramente que en su retiro encuentre Manolo Bombita muchas venturas y prosperidades.

P. ALVAREZ

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

El dividendo se eleva al 4 por 100

El popular establecimiento Cooperativa de la Prensa, que sigue mereciendo extraordinario favor de sus socios consumidores, ofrece ahora a éstos una nueva ventaja, respondiendo así al espíritu que le dió vida.

A pesar de las graves circunstancias presentes, que son de verdadera crisis para muchas industrias, la Cooperativa de la Prensa ha seguido aumentando sus ventas, y proporcionalmente sus beneficios. Y con el fin de que los consumidores participen de éstos, además de las grandes ventajas que ya obtienen en el precio, calidad y exacto peso de los artículos, la junta administrativa ha acordado elevar el dividendo extraordinario del 3 por 100, que se venía concediendo, al 4 por 100.

Este dividendo del 4 por 100 ha comenzado ya a regir desde el día 1.º de octubre. Se otorga a todos los socios consumidores sobre el total importe de sus compras, exceptuando solamente los suministros especiales de carbón, leche, vino, huumos y patatas, que la Cooperativa tiene contratados, y en los cuales se otorgan precios muy económicos.

El nuevo dividendo del 4 por 100 representa una concesión de importancia, que los socios consumidores sabrán estimar. Mucha mayor la tiene si se tiene en cuenta que la Cooperativa ofrece considerables ventajas en los precios de sus artículos, sin perjuicio de su excelente calidad, gracias a realizar sus compras en grandes partidas y al contado.

De este modo corresponde el popular establecimiento de la Prensa al favor de sus consumidores, cada día más extraordinario. Al mismo tiempo demuestra con ello la extraordinaria importancia de sus compras y el gran crédito de que goza en el comercio.

Las ventas de la Cooperativa pasarán en el presente año del medio millón de pesetas, lo cual representa un enorme éxito.

Pidanse catálogos en los almacenes y despachos de la Cooperativa, Libertad, 13; teléfono 1.497.

Adelardo de La Calle

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte del brillante jefe del ejército D. Adelardo de la Calle, nuestro inolvidable compañero en la Prensa, en la que dió evidentes muestras de su talento y de su amor al periodismo, siendo durante algunos años nuestro corresponsal en Africa.

Joven, cuando sus virtudes de soldado y sus cualidades de escritor se abrían la senda de un porvenir brillante, fué arrebatado al cariño de su esposa y de sus hijos y a la estimación de sus amigos y compañeros.

En esta ocasión renovamos a su viuda, a sus hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia por la muerte de Adelardo de la Calle, que tanto dolor nos ha producido.

LOS REPUBLICANOS

La federación vasca.

En Sestao se ha celebrado el primer mitin de propaganda, con el objeto de organizar y constituir la Federación Republicana Vascongada.

Presidió el caracterizado republicano don Mariano Tejero.

Hicieron uso de la palabra los Sres. D. Daniel Ranz Lafuente, por los de Bilbao; el señor Rojo Arlas, por los de Guipúzcoa, y don Miguel Fernández Dans, por los de Álava. A este mitin seguirán muchos más.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indica.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el proyecto de tarifas de la Compañía de vapores La Marítima.

Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Otorgando a la Sociedad Electro-Metalúrgica del Ebro la concesión de 120 metros cúbicos de agua por segundo del río Ebro, en el término municipal de Sástago, con destino a usos industriales.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en coek-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keñir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.568.

SOLUCION DE LA CRISIS

Romanones en Madrid. — Alvarado, ministro de Gracia y Justicia. Muy cerca de la una de la tarde recibió el conde de Romanones a los periodistas en su domicilio.

Cuando los reporteros llegaron a éste, se hallaba el Presidente del Consejo conferenciando con los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, y esperaba de un momento a otro la visita del ex ministro Sr. Alvarado, a disposición del cual había puesto el conde de Romanones su coche oficial.

Después de las doce y media llegó el señor Alvarado, pasando a conferenciar con éste el conde de Romanones.

La conferencia de ambos fué de unos quince minutos escasamente, y terminada, se trasladaron al despacho en que estaban los señores Alba y Burell, de quienes se había separado el conde para tener dicha conferencia.

No transcurrieron muchos minutos sin que recibiera el Presidente a los periodistas.

Manifestó a éstos que había regresado del campo restablecido, y que en veinte minutos había resuelto la crisis parcial producida por la muerte del Sr. Barroso.

Anunció que el nuevo ministro juraría a las siete de la tarde.

El Sr. Alvarado no quería ser ministro, y para lograr que aceptara la cartera, ha tenido el jefe del Gobierno que vencer una gran resistencia y apretar mucho.

Dijo el jefe del Gobierno que habla despachado con S. M. el Rey, y que esta tarde asistía a la Alta Cámara para recoger la interpolación que le tiene anunciada el señor Dómine.

Mañana habrá Consejo en Palacio, presidido por el Rey, y luego se celebrará otro en la Presidencia.

Se le preguntó al Presidente si habla conferenciado con el marqués de Alhucemas, respondiendo que éste se trasladó ayer tarde, a última hora, a Miralcampo, y allí conferenciará extensamente.

«La muerte del Sr. Barroso—dijo el conde—ha sido para mí una pérdida grande, y estoy muy amargado. Era un amigo muy bueno.»

Manifestó, por último, el Presidente que le había visitado el ministro de Estado para enterarle de la marcha de los asuntos pendientes, que no dejan de tener interés, torpedeamientos por submarinos, etc.

No es esta la primera vez que D. Juan Alvarado es llamado a los Consejos de la Corona. Ha sido ministro de Marina en 1906, y de Hacienda en 1909.

Antes, en 1901, ocupó la primera vicepresidencia del Congreso.

Mundo eclesiástico

Nuestra Señora del Pilar en San Andrés. Por los años de 1888, el ya difunto don Pedro Lumbreras, tan ilustrado cuanto caluroso coadjutor que fué de la mencionada iglesia parroquial, de acuerdo con unos cuantos aragoneses que residían en el clásico distrito de «Madrid viejo», ó sea de la Latina, fundó una Congregación para rendir culto a la Soberana de los Angeles, y desde entonces la devoción a la Virgen del Pilar en este distrito es cada vez mayor, como lo demuestra la solemnidad con que cada año, con entusiasmo creciente, se viene celebrando la santa novena, de cuya Congregación, que costea tan solemnes cultos, es hermano mayor el marqués de Borja.

La artística y monumental capilla dedicada al Santo Patrón de Madrid en dicha parroquia, de suyo grandiosa y digna de ser admirada, ofrece conjunto deslumbrador, destacándose la imagen de Nuestra Señora, iluminada con multitud de focos eléctricos.

Los sermones de la tarde han corrido a cargo del distinguido orador Sr. González Pareja, y la parte musical ha estado dirigida por el inteligente maestro organista de la expresada parroquia, Sr. Arambarry, que ha ejecutado obras verdaderamente clásicas de reputados maestros religiosos.

La función de mañana, festividad de Nuestra Señora, revestirá extraordinaria suntuosidad, y por la tarde será llevada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora por la plaza de San Andrés, calle del Almendra, Cava Baja, plaza de Puerta de Moros, calles de Don Pedro y Bailén, plaza de San Francisco, calles de los Santos, Calatrava y Humilladero a la parroquia.

En la comitiva formarán varias Corporaciones religiosas, con sus insignias, algunas músicas y niños y niñas vestidos con los trajes típicos de la región aragonesa.

Presidirá un teniente de alcalde, acompañado de los alcaldes de los barrios de la demarcación é inspectores de Policía urbana del expresado distrito de la Latina.

Los balcones de la carrera se hallarán vistosamente engalanados, y por la noche lucirán espléndidas iluminaciones, especialmente en un establecimiento de Puerta de Moros, que lleva por título El Pilar.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar, de la que por tantos años fué cura párroco el ilustrado sacerdote D. Paulino Contreras, hoy cura propio de la iglesia parroquial de San Marcos, se celebrará mañana solemnisima función religiosa a su excelencia titular.

Habrà procesión pública, y además los vecinos de aquella importante barriada celebrarán el día de la excelsa Patrona de Aragón con multitud de festejos.

—En la iglesia parroquial de Santa Cruz, la función que mañana tendrá lugar en obsequio de Nuestra Señora del Pilar será solemnisima.

El templo hállase lujosa y artísticamente dispuesto, con valiosas colgaduras. El conjunto será verdaderamente grandioso.

Mañana dará principio la solemne novena, estando encargado de los sermones el muy notable orador sagrado D. Santiago Estebanell.

La parte musical estará a cargo del profesor Sr. Caminals.

Además de la devoción que despierta siempre la advocación de Nuestra Señora del Pilar, el templo de Santa Cruz es digno de ser visitado, por la grandeza con que hállase dispuesto.

ZENITRAM

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PÚBLICA

Escuelas Normales. Nombrando a doña Tomasa Niño Azcona secretaria de la Escuela Normal de Maestras de Cuenca, y a D. Luis Doportó para igual cargo en la de Maestros de Teruel.

—Se dispone que D. Joaquín Aduar y Seijo cese en el cargo de profesor especial interino de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Cádiz.

—El Sr. Lerroux, acompañado de una Comisión, ha visitado al director general de Primera enseñanza para hablarle de asuntos relacionados con la Escuela Normal de Maestros de Barcelona.

Ofrecimiento del Gobierno de Bolivia. Por el cónsul de Bolivia en Madrid, nuestro distinguido compañero en la Prensa don Rafael Suárez Rivas, ha sido entregada al ministerio de Instrucción pública una comunicación del cónsul general de Bolivia en España, D. Alfredo Sanginés, que es una ilustre personalidad boliviana, en la cual se solicita del Sr. Burell la designación de un doctor en Filosofía y Letras de reconocida competencia que quiera hacerse cargo de la di-

rección de la Sección de Filosofía y Letras del Instituto Normal Superior de La Paz.

El Gobierno de Bolivia ofrece un contrato por cuatro años, los gastos de viaje de ida y vuelta, y la retribución mensual de 600 pesos bolivianos (1.200 pesetas).

Es de elogiar la conducta de aquel Gobierno, que, antes de iniciar otra gestión, ha manifestado el ardiente deseo de que el profesor que deba hacerse cargo de la referida cátedra sea español y titulado en alguna de las Universidades de nuestro país.

POR LA MAÑANA

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL TENOR IRIBARNE

Price.—Con La Africana debutó anoche en Price el tenor español Sr. Iribarne, a quien acompañó siempre en su larga y excelente carrera artística la estimación y los parabienes del público. ¿Cómo hablan de faltarle Iribarne, que debía haberse presentado hace unas noches con Carmen, obtuvo en La Africana los mismos aplausos que seguramente hubiera alcanzado en la ópera de Bizet.

La Srta. Nieto y el Sr. Jordá merecieron anoche efusivas manifestaciones del agrado, con que fueron escuchados. Fué una excelente noche para ambos distinguidos artistas.

Los demás intérpretes de La Africana, la orquesta y los coros, muy bien.

El público madrileño continúa demostrando su afición a la ópera, y acude en gran número a las representaciones que da la compañía que actúa en Price.

R. DE C.

MOCELULAS

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, el hermano drama del inmortal Echegaray El gran galeoto, interpretado por Enrique Borrás.

A las diez de la noche, la famosa obra La muerte civil, creación insuperable de Borrás. El sábado por la noche, reestreno de Tierra baja, a petición de numeroso público.

Apolo.—El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, primer vermouth de gran moda, cantándose la égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives, Maruxa. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, la zarzuela La banda de trompetas, y a las once, doble, El asombro de Damasco (dos actos), obra que cuenta por llenos sus representaciones.

Esclava.—Al objeto de que, tanto el público habituado a las secciones vespertinas como el que concurre a las funciones de noche, pueda admirar la celebrada elegía de Martínez Sierra El reino de Dios, por sus bellezas de pensamiento y educadora tendencia, y la sugestiva comedia ¡Adiós, juventud!, culminante éxito de Catalina Bárcena, se representarán el jueves por la tarde, a las seis y media, El reino de Dios, y a las diez y media de la noche, ¡Adiós, juventud!, y el viernes por la tarde, ¡Adiós, juventud!, y por la noche, El reino de Dios.

Cómico.—El jueves se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes:

A las seis y media de la tarde, Gente menuda, y a las diez y media de la noche, La señorita del cinematógrafo.

Martín.—Por dolencia, afortunadamente no grave, de la Srta. Taberner, la Empresa de este teatro se ve en la necesidad de suspender las representaciones en el mismo hasta una fecha próxima.

La Empresa aprovecha estos días para reforzar la compañía con nuevos valiosos elementos y montar el estreno de obras nuevas de aplaudidos autores, con las que reanudará las representaciones de este favorecido coliseo.

Infanta Isabel.—Mañana, primer jueves selecto, a las seis y cuarto, se representará la graciosa comedia en tres actos El matrimonio interino, que tantísimo éxito está alcanzando su interpretación en este favorecido teatro de la calle del Barquillo.

Por la noche se reprisará la comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Las flores, con el siguiente reparto:

Consuelo, Sra. Plana; María Jesús, señora Brú; Angeles, Sra. Banquer (M.); Charito, Sra. Banquer (C.); Juliana, Sra. Pérez; Salud, niña Angeles Saavedra; Una chiquilla, Srta. Alaciar; Vicenta, Srta. Reig; Gabriel, Sr. Llano; Bernardo, Sr. Hernández; El abuelo, Sr. Rausel; Juan Antonio, Sr. Díaz; Barrera, Sr. Sánchez-Bort; Román, Sr. González; Romancillo, Sr. Llano (M.); Un niño, N.; y un mozo del huerto, Sr. Sánchez Paris.

Príncipe Alfonso.—El viernes, a las diez de la noche, debut de la compañía de comedia de Ernesto Vilches con la comedia en tres actos del insigne D. Jacinto Benavente, Rosas de otoño, con el reparto siguiente: Isabel, María Gámez; María Antonia, María Cañete; Carmen, Lis Abrines; Laura, Paquita Calvo; Josefina, Irene López Heredia; Luisa, Concepción Gámez; Gonzalo, Luis Reig; Pepe, Alejandro Maximino; Ramón, José Olóza; Manuel, Mariano Ozores; Adolfo, Ernesto Vilches; Una criada, Eugenia Vera; Un criado, Manuel Arbó.

Decorado nuevo del escenógrafo Sr. Monzón.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Mañana, segundo jueves selecto, tendrá lugar el estreno de la magnífica película Triplicio de dos almas (cuatro partes), la más genial y hermosa creación de la bellísima actriz Hesperia, en la que luce innumerables y espléndidas toillettes de última moda. Esta grandiosa manifestación del arte cinematográfico es exclusiva y única de esta Empresa, y ha sido proyectada por la misma ante SS. MM. y AA., logrando un éxito brillantísimo.

Esta Empresa, en su constante deseo de ofrecer al público las mejores producciones del cinematógrafo, ha adquirido los derechos de exclusivas para presentar la estupenda película en quince episodios titulada Aventuras de Lucille Love, la hija del circo, que supera en interés y emoción a cuantas del mismo género se han presentado, siendo una garantía de su indiscutible éxito el correr a cargo de Lucille Love y Francis Ford, los protagonistas que tan populares se hicieron en La moneda rota y La dama del misterio.

El domingo se verificará el estreno de los dos primeros episodios, titulados La garra del leopardo y Herencia fatal.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

PUCHKIN.—CUENTOS RUSOS Traducción de J. Juderías. UNA peseta. LIBRERIA DE F. BELTRAN. PRINCIPE, 16.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ARTE Y ARTISTAS

«Jardín pasional». El Jardín pasional, del poeta Félix Cuquerella, es un rincón umbroso del jardín de Eros; paraje del misterio propicio a las iniciaciones, donde las flores de encendidos matices de este florilegio erótico brindan sus perfumes excitantes a través de las engalanadas rimas. Todo pasa entre besos y suspiros, y de la primavera al otoño se agostan rápidamente las flores de este jardín con la vida intensa de sus pasiones de fuego.

En otras pulsaciones de su este joven poeta había encontrado quejumbrosas armonías de escepticismo, como en Por las sendas del vivir y Romances del bien y del mal. Erraba su musa entre los humanos dolores y las doradas ficciones sentimentales, y de esta musa un tanto hosca eran los cantos inspirados y las estrofas vigorosas que han huido del Jardín pasional para que florezca exuberante en todos sus vergeles el cromatismo de la sensualidad.

No ha desmerecido el poeta al rimar las nuevas composiciones de Jardín pasional; por el contrario, muestra en ellas su rima siempre pulcra, juguetona y flexible, que se adapta con facilidad a todos los metros y entrelaza delicadas imágenes, suavizando todo lo posible la fragancia erótica del florilegio.

Con toda franqueza hemos de declarar a Félix Cuquerella que en esta nueva orientación se arriesga a perder el prestigio, por arte y delicadeza que ponga en cincelar esas estrofas cantoras de los más arduos refinamientos sensuales. Naturalmente que un álbum artístico editado con los primeros de Jardín pasional, no se dirige al gran público, sino que aspira a atraerse la atención de los espíritus cultos y serenos conocedores de la vida. Los vasos sagrados de la poesía sólo deben guardar las llaves puras de la fuente de Castalia, y esos vasos sólo deben rozarlos los labios de los sedientos de belleza; pero la divulgación del rito es peligrosa porque el poeta canta y sus estrofas convocan a todos, como el tañido de la campana abraza con sus ondas vibratorias los más alejados confines de los campos que circundan la aldea.

En cuanto a la obra ornamental de este álbum poético, no puede ser más valiosa; en ella han colaborado artistas tan notables como Bartolozzi, Castelao, Cerezo, Vallejo, Juan, La Torre, Ricardo Marín, Masit, Anselmo, Miguel Nieto, Montserín, Moya del Pino, Penagos, Presno, Ramón, Max-Ramos, Pedro Sánchez, Varela de Seijas, Gregorio Vicente y José Zamora.

Como se ve, todos son artistas con ideal y con personalidad, obreros de la renovación que, al dar interpretación sensible a las poesías de Félix Cuquerella, avaloran el «Jardín poético con sus formas expresivas y sus diferentes procedimientos artísticos. Unos, como Castelao, Moya del Pino, Sánchez, Miguel Nieto, Varela de Seijas y La Torre, componen los jardines y estancias de Psiquis con admirable gusto decorativo; y otros, Presno, Gregorio Vicente, Bartolozzi, Masit, Juan y Penagos, sorprenden con su originalidad atrayente. En el dibujo de la forma femenina rivalizan todos, y los cuerpos sutilizados que dibujan Bartolozzi y Zamora, los plásticos de Max-Ramos, Penagos y Miguel Anselmo Nieto, los delicados de Marín, y los admirablemente dibujados de Montserín, juntamente con las dos hermosas figuras de Max-Ramos, que ilustran las composiciones tituladas Cuerpo sin alma y La mirada de Otelo, son un bello ornamento de Jardín pasional, que complementan la obra exquisita llevada a cabo por Félix Cuquerella.

J. DEL C.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de octubre de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: Población, Números, and Poblaciones. Lists winning numbers for various population groups.

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio prim ro. a id. de 1.000 Id. id., para los del premio segundo. a id. de 692 Id. id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 pesetas prizes across multiple population groups (Cent, 1º mil, 2º mil, etc.).

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y comienza la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Gobernación.

Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpolaciones.

El Sr. POU se une al pésame por el fallecimiento del Sr. Barroso, en nombre de los reformistas.

El arzobispo de TARRAGONA trata de la construcción de una iglesia en Melilla, que por estar fuera de la jurisdicción del obispo de Tesea es costeada por el ministerio de Estado; pero por contingencias administrativas sufre interrupciones la construcción, y no se termina la iglesia, mientras que se está terminando una mezquita que al lado se construye, y declara que aun cuando protestará, que con motivo del proyecto de reforma del impuesto de inquilinato, se opondrá a que se iguale a las capillas protestantes a los templos católicos, le parece bien se alee ese templo en Africa, destinado a la religión mahometana, por ser medio de atracción y confianza en que con esa política de atracción serán traídos los moros a la religión verdadera.

Termina pidiendo que se gaste no más, sino lo consignado para la iglesia católica de Melilla; pero en forma que la construcción se termine rápidamente.

Después repite su ruego de que se paguen los pluses a la Guardia Civil.

El ministro de la GOBERNACION reconoce que, por causas que no son del caso exponer, el Cuerpo de la Guardia Civil lleva dos años sin cobrar los pluses de reenganche. Declara que el Gobierno entiende que el pago de esas obligaciones es sagrado, y está decidido a que se paguen, y si no se hizo es porque, a pesar de figurar tres millones y pico de pesetas para esa atención; todos los años excedía en unas 600 a 800.000 pesetas de lo presupuesto, y por eso hizo falta instruir un expediente ampliando el crédito, que remitió al ministro de Hacienda, y con satisfacción anuncia que no tardará en ser pagados esos pluses.

El arzobispo de TARRAGONA rectifica, insistiendo en la necesidad de que el Estado pague puntualmente sus deudas, atendiendo sus compromisos.

El Presidente del CONSEJO: Cuanto se refiere a la construcción de la iglesia de Melilla corresponde al ministro de Gracia y Justicia.

El arzobispo de TARRAGONA: No hay ministro de Gracia y Justicia.

El conde de ROMANONES: Desgraciadamente, no lo hay; mejor dicho, sí lo hay ya. Expone la causa de la demora por los trámites burocráticos, que en el ministerio de Gracia y Justicia son precisos seguir al atender con un pequeño presupuesto de reparación de templos a todas las necesidades.

Invita al arzobispo de Tarragona a que recomiende el celo de los católicos, para que, en lugar de costear la construcción de templos donde no es tan apremiante la necesidad, ayuden a levantarlos en sitios donde, como en tierras de Africa, son tan necesarios.

El arzobispo de TARRAGONA rectifica, diciendo que así como el párroco cobra del presupuesto de la Guerra, así podría destinarse algo del mismo presupuesto para la construcción de la iglesia.

Torpedamiento de buques.

El Sr. DOMINE, con frase sencilla, clara y discreta, expone la situación de los productores de la región levantina, que circunstancias ajenas a su voluntad les privan de llevar sus frutas a sus mercados naturales, y acuden al Gobierno para que, enterado del problema, procure darle solución diciendo a los navieros del Mediterráneo cómo podrán navegar sin el peligro que existe para las vidas de los tripulantes y para la garantía de sus propiedades.

El Presidente del CONSEJO declara que podría demorar el planteamiento de este debate; pero el Gobierno prefiere decir claramente su pensamiento, y es que ofrece verdadero peligro, mayor que el de hablar de la neutralidad, el aceptar esa interpelación, que llevaría a una discusión acerca de un muy difícil problema en los momentos actuales. Acude al patriotismo del Sr. Domine y de los navieros para que, en lugar de plantear el debate, vuelvan sus buques a navegar, porque por huir de un peligro eventual, se ocasiona un daño cierto y grave paralizando la exportación.

El Sr. DOMINE, ante la invocación de patriotismo del Presidente del Consejo, nada dice del problema; pero en cuanto a la navegación por la zona peligrosa, dice que no se trata de defender la hacienda, sino de la salvaguardia de las vidas, y de que cuando un navegante pierda la vida no sea en el servicio del naviero, que es bien poco, sino en holocausto de la Patria, y tenga la seguridad el señor Presidente del Consejo, dice, de que entonces no faltarán marineros heroicos que arriesguen su vida al servicio de la Patria.

El Sr. POU interviene, deseando, como senador por una provincia mediterránea, facilitar algunos datos relacionados con esa zona peligrosa, y el PRESIDENTE invita a dicho senador a que esos datos los facilite particularmente al Gobierno.

El Sr. POU acepta la indicación, agregando que podría ser así más explícito que lo que la discreción le impedirá hacer en público.

El Presidente del CONSEJO dice al señor Pou que le escuchará cuando quiera visitarle, y al Sr. Domine le dice que salgan a navegar los buques, en la seguridad de que el Gobierno se preocupa de que disminuyan todo lo posible los riesgos en esa zona peligrosa, y atenderá lo indicado por dicho senador en cuanto a los navegantes.

El Sr. GARCIA MOLINAS se ocupa de la mendicidad. Protesta de los propósitos que atribuye un diario a la reunión de los diputados y senadores por Madrid, diciendo que no se trata de proteger intereses de nadie, sino que acabe la vergüenza de la mendicidad callejera en Madrid.

El ministro de la GOBERNACION elogia cumplidamente la actuación del Sr. García Molinas en cuanto al problema de la mendicidad, reconociendo que es necesario facilitar recursos, y declara que interesará del presidente del Congreso ponga pronto a discusión el proyecto de ley de Asistencia pública, que cree atiende perfectamente a la solución del problema de la mendicidad.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre concesión de pensiones a las familias de los moros muertos en defensa de los intereses españoles.

Los empleados de Gobernación.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de supresión de las vacantes de oficiales de quinta clase y creación de oficiales de cuarta clase en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. LOPEZ MORA, por la Comisión, explica al general Ochando los motivos que tiene para no aceptar la enmienda que dicho senador ha presentado.

El general OCHANDO retira la enmienda.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro) consume el primer turno en contra del dictamen. Recuerda que desde la pérdida de las colonias ofrecieron todos los Gobiernos una reorganización de los servicios, y nunca pasó de promesas.

Así pasa con este proyecto de ley, que no responde a una necesidad del momento, ó no la atiende, pues se trata de remediar la difícil situación de ese personal mezzquinamente retribuido, ante la carestía de las subsistencias, no se puede conseguir con esa lentitud de amortización de vacantes, porque no se pretende que se produzcan todas en un día.

Cree que el proyecto no es aceptable, porque no es mas que un motivo más de confusión y no atiende a la reorganización de los servicios. Así, por la misma razón que ahora se pide el salto del tapón de los oficiales quintos, se podrá pedir mañana el de los oficiales cuartos, porque ahora podrán ascender los de quinta clase; pero luego se eternizarán en cuarta clase, y habrá que ver el modo de que asciendan.

Ofrece el apoyo de los regionalistas si, en lugar de pretender lo que dice el proyecto de ley, se atiende a mejorar en el momento la situación económica de esos oficiales quintos por medio de una gratificación que compense la elevación en los precios de las subsistencias y, por tanto, el encarecimiento de la vida.

El Sr. LOPEZ MORA, por la Comisión, defiende el dictamen.

El ministro de la GOBERNACION cree que ha sido injusto el Sr. Rahola, pues es preciso recordar que se atendió por los Gobiernos a la reorganización de los servicios, y el Sr. Cierva dió seguridades a los empleados de Gobernación; pero quedó una clase desamparada, la de oficiales quintos, y al verlo el ministro, ha querido subsanar lo que ha considerado que no era justo, y a esto ha respondido la presentación del proyecto de ley que se discute.

Con minuciosos datos expone la reforma que se proyecta, para encarecer su conveniencia y la justicia en que se inspira el proyecto de ley, que confía aprobará el Senado.

El Sr. RAHOLA rectifica. Dice que, por lo menos, le merecía elogio la reforma del Sr. Cierva, porque quitó la fauna burocrática, el tipo del cesante.

Insiste en que no considera sean beneficiarios en realidad los oficiales quintos de Gobernación con un proyecto que no es mas que una esperanza.

El ministro de la GOBERNACION rectifica, insistiendo en que el proyecto supone una acertada reorganización de las plantillas, y además compensa a ese personal de tan modesta categoría de las desventajas que sufre injustamente con la forma de cubrir las vacantes, que explica.

El Sr. RAHOLA nuevamente rectifica, diciendo que esperaba dar más altos vuelos al debate, atendiendo, no sólo a los ascensos de oficiales de cuarta clase, sino de los de tercera, de segunda y de primera clase, si ha de tener buenos funcionarios el Estado. Pero si es tan modesta la aspiración que sólo se trata de mejorar a esos empleados, lo mejor es suprimir los de quinta clase, porque seguirá eso de que no hay derecho a que el Estado tenga servidores que cobren veintidós duros al mes, lo que cree vergonzoso.

El Sr. LOPEZ MORA rectifica nuevamente, y el Sr. RAHOLA le dice que la diferencia está en que si se tratase de una epidemia de viruela, yo procuraría combatir la epidemia, y S. S. aplicaría un emplastro a cada grano.

Admitida la totalidad, sin más debate se aprueba el dictamen.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y media.

— EN EL CONGRESO —

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarto bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul el Presidente del Consejo y ministro de Fomento.

El conde de Romanones recibe multitud de felicitaciones por haber recobrado la salud.

En los escaños hay escasa concurrencia, igual que en las tribunas.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SALVADOR (D. Miguel) se queja de la situación grave por que atraviesa Almería, que no puede dar salida a los grandes vagones de uva que están detenidos en diversas estaciones del trayecto y se pudren por falta de medios de transporte.

El ministro de FOMENTO explica cuáles son los procedimientos que adopta el Gobierno para remediar el mal, y ofrece tomar las medidas que sean conducentes para resolver el problema.

La mendicidad en Madrid.

El Sr. ARAGON habla de la situación creada en Madrid por el problema de la mendicidad, que no tiene otra solución que la reglamentación del juego.

A pesar de los comentarios que despierta toda petición de este género, hay que decirlo valientemente. Se juega en toda España, y se juega con provecho del juego.

En Madrid se pide la autorización para jugar para remediar la miseria.

Como diputado por Madrid le cumple pedir al Gobierno que resuelva el problema de la mendicidad.

Añade luego que el proyecto de unificación de las deudas municipales y el empréstito del extrarradio de Madrid deben ser negociados simultáneamente, pues de lo contrario el crédito se agotará en el primero que se lance.

El Sr. CONDE y LUQUE expresa que él también desea, como diputado por Madrid, que la mendicidad sea extinguida; pero al Gobierno toca buscar los medios para lograrlo. El, por su parte, estima que no hay que acudir al juego para remediar el mal.

El ministro de FOMENTO manifiesta que el Sr. Ruiz Jiménez contestará al ruego del Sr. Aragón; pero él debe anticipar que el Gobierno se preocupa de acabar con el problema de la mendicidad.

Otros ruegos.

El Sr. CERVANTES se adhiere, como diputado por Almadén, al ruego del Sr. Salvador.

El Sr. GOMEZ CHAIX dice que el Ayuntamiento de Cabezas de San Juan ha dedicado una lápida a la memoria de Riego, que se sublevó en dicha población al grito de: ¡abajo el absolutismo! La lápida está en una guardilla y el alcalde se opone a su colocación.

Pregunta al Gobierno si piensa reproducir el proyecto del partido conservador referente a suprimir la obligación de asistir los jueces de Marina a la misa del Espíritu Santo.

El Sr. VENTOSA pide nota de la producción de los carbones en España, del precio de los suministrados al Estado y especificación de los créditos empleados en la adquisición de este artículo.

Pide al ministro de Hacienda que vengán a la Cámara las reales órdenes sobre exportación que no hayan sido publicadas en la Gaceta, y que el ministro de Hacienda manifieste que no podían venir por razones de secretos de la diplomacia. El Sr. VENTOSA insiste en su petición porque no le satisface la razón alegada.

El Sr. BASELGA dice que en Badajoz se produce todos los años un problema de hambre y miseria, por falta de trabajo, como no existe en todo el resto de España.

Ocurre en la provincia de Badajoz, que, siendo rica, se llega a tal extremo de miseria, que se hacen asaltos colectivos a la propiedad, sin que nadie pueda impedirlo.

El ministro de FOMENTO habla de los planes futuros que han de desarrollarse en breve, y que facilitarán trabajo, y al mismo tiempo serán base de la reconstitución nacional.

El Sr. BASELGA: Bien merece la protección oficial una región que contribuye con 12 millones de pesetas sólo por territorial.

El Sr. ORBEA, con voz muy apagada, formula desde uno de los escaños más bajos un ruego que no es posible oír desde la tribuna.

El Sr. LLORENTE pide que se facilite la importación del sulfato de amoníaco en Valencia.

Ruega al ministro de Fomento que influya para que el ferrocarril central de Aragón aumente su material para poder transportar las mercancías que están detenidas.

Hace el Sr. Llorente algunos otros, a los que contesta el ministro de Fomento.

El Sr. LA CHICA pide un turno en la interpelación pendiente sobre la polticia en Granada.

El Sr. ALBAFULL pide que se conceda un plazo a los fabricantes de alcohol de Cataluña hasta final de mes para que puedan acudir a la información escrita que se abrió con motivo del proyecto.

Al ministro de Hacienda le ruega traiga a la Cámara las reales órdenes dictadas para la exportación de la lana.

El Sr. MORAYTA, por sí y en nombre del Sr. Castrovido, pide al Gobierno que se preocupe de la mendicidad.

Recuerda, contestando a lo dicho por el señor Aragón, que él ha votado en contra, en el Ayuntamiento, del proyecto sobre unificación de deudas.

El barón de TERRATEIG se adhiere al ruego formulado por el Sr. García Quijano sobre exportación de la naranja.

El Congreso pasa a reunirse en sesión secreta para la discusión de suplicatorios.

Sesión secreta.

Se da lectura del suplicatorio para procesar a D. Pablo Iglesias, y de un voto particular del Sr. Domingo pidiendo se deniegue.

Sin discusión se pone a votación este voto particular, siendo admitido, y quedando, por consiguiente, denegado el suplicatorio, por 84 votos contra 31.

Han votado en pro de la denegación del suplicatorio los ministeriales, tradicionalistas y regionalistas, y en favor de la concesión los conservadores, mauristas, amigos del Sr. Cierva, individuos de la Comisión de suplicatorios y el primer secretario de la Cámara.

Dóse lectura inmediatamente del suplicatorio contra el ex diputado Sr. Tejero, asimismo de un voto particular suscrito por el Sr. Rodríguez de la Borbolla y que defendió el Sr. Moreno, pidiendo que sea denegada la autorización que se pide.

En nombre de la Comisión habló el señor Belaunde, manifestando que la Comisión se vela en la necesidad de insistir en su dictamen.

Puesto a votación, prosperó el voto particular por 90 votos contra 30.

Se reanuda la sesión a las seis menos diez.

Las minas de Almadén.

El Sr. LA CIERVA rectifica.

Insiste en que se debe favorecer al elemento obrero de la mina, con medidas para evitar los peligros del trabajo, dando participación en los beneficios y otras que cita.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de obreros ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para solicitar trabajo.

El Sr. Ruiz Jiménez justificó las medidas de la Alcaldía respecto a la colocación de obreros, por carecer de crédito suficiente para atender a todos.

Los obreros le expusieron la crítica situación en que se encuentran, algunos en estado tan desesperado, que la necesidad puede llevarles a ciertos extravíos.

El ministro procuró calmar a los obreros prometiéndoles hablar con el ministro de Fomento y con el Presidente del Consejo, y someter el asunto al primer Consejo que se celebre.

—Claro es—decía el Sr. Ruiz Jiménez—que esto se hubiera evitado si el proyecto referente al extrarradio estuviese aprobado por las Cámaras. Para evitar esta crisis presenté el proyecto en época oportuna. Todos esos obreros, como no tienen especialidades, sólo sirven para remover tierras, y esta clase de trabajo es la que se podía estar haciendo si las Cámaras hubieran aprobado dicho proyecto.

Otro de los proyectos que habrían aminorado esta crisis es el de ferrocarriles secundarios, que sigue también pendiente de la aprobación del Parlamento.

Confirmando el Sr. Ruiz Jiménez que ayer estuvo en Miralcampo el marqués de Alhucemas conferenciando con el conde de Romanones.

La Comisión que entiende en el proyecto sobre liquidación de deudas del Estado con los Ayuntamientos y Diputaciones ha acordado abrir una información escrita desde hoy hasta el día 30 del actual.

Ha regresado a Madrid el conde de Sagasta.

Pocos minutos después de las tres comenzó la sesión del Congreso, no habiéndose abierto a las tres en punto, por no haber número suficiente de diputados en la Cámara.

Los diputados se enteraron de la solución de la crisis por los periodistas.

A poco de empezar la sesión llegó al Congreso el conde de Romanones, a quien rodearon muchos diputados para felicitarle por su restablecimiento.

Conferenció brevemente con el Sr. Villanueva el conde de Romanones, conviniendo en que los dos suplicatorios pendientes contra los Sres. Iglesias y Tejero vayan en la primera parte del orden del día.

Se supone que ambos serán denegados. El conde de Romanones, desde el Congreso, marchó a la Alta Cámara.

Ante la Comisión de Presupuestos del Congreso han informado esta tarde, por no poderlo hacer el general Luque, los generales Santiago y Arteta, y el secretario de la Intendencia, Sr. Gallego.

Estos contestaron a cuantas preguntas les fueron hechas acerca de diferentes partidas del presupuesto extraordinario de Guerra.

Mañana volverá a reunirse la Comisión para continuar el estudio de dicho presupuesto y el de Gracia y Justicia.

Se ha reunido también esta tarde en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto relativo a Tabacos.

Ha acordado abrir una información escrita por ocho días, a contar desde hoy.

La representación de la Compañía, que tenía anunciado informar ante la Comisión, lo hará por escrito.

La enmienda del senador Sr. Santos y Fernández Laza al proyecto de ley Orgánica militar, está así redactada:

«Base 9.ª En la parte referente a la intervención en los gastos de guerra, que se propone vuelva a ser de carácter militar, continuará siendo civil, y con la organización que actualmente tiene, con arreglo a la ley de Presupuestos de 26 de diciembre de 1914.»

LA CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

Es de urgente necesidad en Ceuta la fundación de un hospital de la Cruz Roja. El hospitalillo que hoy existe es de evidente deficiencia. Esto ha hecho pensar a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia en la conveniencia de arbitrar recursos para edificar uno que lleve cumplidamente en dicha población los humanitarios fines de la Cruz Roja, que desde el 6 de mayo último hasta el presente ha constituido ya en España 130 Juntas y está constituyendo 35 más.

Bajo el Real Patronato ha resuelto dar una corrida de toros a beneficio de dicho hospital. Se verificará en la Plaza de Madrid, precisamente el día 24 del presente mes, cumpleaños de la augusta señora.

La Empresa ha estado muy amable, preséntandose a organizar la corrida, cuyos detalles ya se puntualizan.

Se lidiarán siete toros; uno de éstos, regalado por el ganadero, será rejoneado por los oficiales de Caballería Sres. De Benito y Botín, apadrinados por los duques de Medinaceli y Tovar; los seis restantes, probablemente de la ganadería de Sallitillo, serán estoqueados por Rafael Gómez (Gallo), Joséito y Belmonte, si su salud se lo permite; en otro caso, será contratado en su lugar otro matador de cartel.

La plaza estará adornada. Asistirá a la fiesta taurina la Banda municipal, ofrecida gratuitamente por el alcalde de Madrid.

El día 16 recogerán sus localidades los abonados; el 17 y 18, los portadores de volantes del secretario de S. M., inspector general de

la Cruz Roja, D. Rafael Gordon; el 19, 20 y 21 se venderán los billetes a precios de Contaduría, y el 23 y 24 los restantes, en los despachos de la Empresa.

Tratándose de obra tan patriótica y necesaria habrá muchas personas que hagan donativos sobre el precio de los billetes. Esos donativos se recibirán en casa del Sr. Gordon, Alcalá Galiano, 3, todos los días laborables, de dos a siete de la tarde.

JEBA

Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacia

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Mejorando las posiciones.

LONDRES, 11. (Comunicado oficial.) Durante el día de hoy hemos continuado mejorando nuestras posiciones al Sur del Ancre sin incidentes de interés.

A más de los prisioneros ya comunicados, se han hecho otros 268, entre ellos cinco oficiales.

Al Norte de Neuville Saint Waast ha sido derribado un aeroplano enemigo.

Nuestra aviación mostró ayer muy activa, faltando uno de nuestros aparatos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

La campaña de Albania.

ROMA, 11. (Oficial.) El mando de las tropas de Albania comunica que un destacamento nuestro ocupó ayer Klisusa, al Sudoeste de Zepcen y a orillas del Vojussa.

En la noche del 9, unos aviones enemigos volaron repetidamente sobre Valona, lanzando bombas que no causaron daños ni víctimas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 11. No se ha producido modificación alguna en los diversos frentes de combate.

LOS BELGAS

La Prensa belga.

EL HAVRE, 11. Le XX Siècle y demás periódicos belgas independientes publican en gruesos caracteres la declaración del español germanófilo Antonio Azpeitua en el A B C, de Madrid, respecto a que todos los belgas, lo mismo flamencos que valones, rechazan unánimes la dominación alemana.

La Bélgica, periódico emboscado de Bruselas, aboga en un artículo editorial, que se cree inspirado por la Comandancia alemana, por la terminación de la guerra.

«Nuestro país—dice—sería el que más ganase, porque Alemania no tiene el propósito de dominarnos.»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 11. Comunicado del ejército de Oriente.

Un reconocimiento de caballería ha comprobado que Kalendra y Tomaleya han sido evacuados por el enemigo, que se ha retirado hacia las alturas al Noroeste de Sers.

Hemos ocupado Kalendra y Hemondos. En el frente de Doiran, nuestras patrullas han desplegado gran actividad, y la artillería sigue bombardeando las trincheras enemigas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte de un aviador francés.

PARIS, 11. El diputado del Doubs Mauricio Bernhard, capitán de Estado Mayor, que hacía prácticas de aviación, ha caído desde 500 metros de altura, muriendo instantáneamente.

Poseía la cruz de Guerra y tenía la Legión de Honor.

LOS BELGAS

En libertad.

EL HAVRE, 11. Los alemanes han puesto en libertad al diputado belga Arturo Verhaegen, detenido hace mucho tiempo, y a la vez ha sido condenado a doce años de prisión en fortaleza Pedro Verhaegen, hijo de Arturo, por haber publicado una protesta en nombre del partido flamenguista contra la flamenización de la Universidad de Gante, decretada por el Gobierno alemán.

La Universidad de Gante.

El Gobierno belga ha decretado la invalidación de todos los títulos, grados, calificaciones y premios que otorgase la Universidad de Gante, en su actual régimen alemán.

Los alumnos de Gante, que son hoy oficiales y soldados en el ejército belga, protestan contra la flamenización de la Universidad, y lo mismo los políticos flamenguistas, que abogaban por esa medida antes de la guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Construcciones navales.

LONDRES, 11. El informe publicado por el Lloyd sobre la construcción de navios mercantes, señala un gran aumento, que se eleva a 249.000 toneladas sobre el trimestre anterior, y 253.000 sobre el año de 1915.

Efervescencia en América.

LONDRES, 11. Las noticias que se reciben de América dan cuenta de la efervescencia

producida con motivo de la actividad submarina...

El ministro de Estado y el de Marina han tenido una larga conferencia...

Después de esta conferencia, el secretario del departamento de Estado...

Informes de la Prensa de Washington dicen que la información que se abrirá por el departamento de Estado...

WASHINGTON, 11. De Longbranch dicen que ha llegado el Sr. Lansing para conferenciar con el Presidente Wilson...

La Bolsa de Nueva York. NUEVA YORK, 11. Se ha repuesto la Bolsa, y ha desaparecido la alarma producida por la acción de los submarinos...

Nuevo empréstito de guerra. LONDRES, 11. Contestando a una pregunta, el ministro de Hacienda ha manifestado en la Cámara de los Comunes...

Los artistas belgas. PARIS, 11. Están de moda los artistas belgas. Un cuadro o una estatua alcanzan valor sólo por ser belgas...

En el teatro, los actores y actrices de los teatros de Bruselas y Amberes son ventajosamente contratados...

BUQUES HUNDIDOS. LONDRES, 11. De Nueva York comunican que los vapores americanos Hawita y Columbia han sido hundidos por los submarinos...

En aquel puerto ha fondeado el transatlántico inglés Cameronia, con 600 pasajeros. También ha llegado el danés Frederic, a cuyo bordo iba el embajador M. Gerard...

Temíase por la suerte de ambos; pero no ha ocurrido incidente alguno en la travesía. LA PRENSA YANQUI.

NUEVA YORK, 11. Comentando la campaña submarina, el Diario del Comercio lamenta las dificultades que pueden producirse para el comercio americano...

El New York World dice que se observa que los submarinos tienen orden de respetar a los buques americanos...

El New York Times califica la situación de peligrosa, pues de morir un solo súbdito americano, el Gobierno de Washington rompería inmediatamente sus relaciones con Alemania...

Añade que el Gabinete de Berlín tendrá algún día que pedir la paz y necesitará la mediación de un neutral amigo.

Por ello hace mal Alemania en enviar a América a navíos que recuerdan el crimen del Lusitania. Alemania—termina diciendo—se expone a perder la única amistad que posee y puede serle útil cuando tenga necesidad de un amigo.

El Evening Sun dice que el Presidente Wilson no quiere mezclarse en la cuestión y que todo lo arreglará con una nueva nota diplomática.

Dos submarinos a pique. CRISTIANIA, 11. Han sido hundidos en la costa por un destructor ruso dos submarinos alemanes, que bombardeaban la estación de T. S. H., de Zepvatek.

Un tercer submarino logró escapar, si bien con grandes averías.

La opinión noruega. CRISTIANIA, 11. En toda Noruega reina gran indignación por la campaña de los submarinos alemanes contra la navegación noruega.

Han perecido ya numerosos marinos noruegos a consecuencia del torpedeamiento de sus buques.

El Gobierno ha publicado una declaración oficial concebida en términos muy enérgicos, manifestando que en lo porvenir serán examinados cuidadosamente todos los casos de este género que ocurran, y se dirigirá a Berlín una protesta categórica.

El Gobierno—termina la declaración—no puede consentir en modo alguno el torpedeamiento de buques neutrales portadores de mercancías que no constituyan contrabando.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Izcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES Han regresado de su excursión veraniega los concejales D. Luis Millán y D. Fulgencio de Miguel, encargándose este último de la Tenencia de Alcaldía de Buenavista.

Dr. Bataguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25. Se encuentra en Madrid el teniente alcalde del Ayuntamiento de Valencia Sr. Camilleri, habiendo saludado hoy en su despacho oficial al alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Visiten la Exposición de cuadros importantes que acaba de inaugurarse en la calle de Peligros, 7, y Jardines, 40.

PANORAMA MATRITENSE

ACORDEMONOS DE MESONEROS

Para el alcalde.

D. Ramón de Mesonero Romanos fué un gran reformista. Lo fué en la literatura con sus artículos de costumbres; lo fué en la villa de Madrid con sus proyectos y sus iniciativas a realizarlos. Supo Madrid hacer justicia a su hijo ilustre, así en vida como en muerte. Una vez—cuando se presentaban dificultades casi invencibles para la impresión del Manual de Madrid—la apología hecha en pleno Ayuntamiento decidió del permiso para la impresión. Otra vez, el Concejo le nombró cronista de la villa. Más tarde era borrado el título de la antigua calle del Olivo para designarla en adelante con el nombre del autor insigne del Panorama matritense.

Mesonero, que jamás quiso aceptar en vida cargos oficiales retribuidos, prebendas con que a veces se le brindó y que, aun sin brindárselas, tan poco trabajo le habría costado obtener, recibió muy orondo y satisfecho, como la mejor gala y ornato de su persona, aquellas distinciones que le concediera el Cabildo municipal de la villa cuyas virtudes y defectos dejó puntualizados en páginas impercederas.

De Mesonero Romanos se conserva hoy, amén de las páginas susodichas, pedestal del monumento de su fama, algo tangible: una casa en la...

En esa casa sorprendió la muerte a Mesonero. En esa casa se conservan hoy día el despacho, tal como lo dejara El curioso parlante, la biblioteca y el museo, que deben ser para Madrid algo sagrado.

Pues esa casa de la... página muda de la historia matritense, viviente todavía, y hasta que el Concejo no se constituya en ejecutor de sentencia de muerte, está amenazada de desaparecer por obra de los proyectos del duque de Almodóvar del Valle.

El primer magistrado de la villa, que se ha sentido reformador en grande escala, contaría de seguro con el aplauso y apoyo incondicional de Mesonero Romanos, si éste viviera, que no otra cosa podría esperarse del hombre activo y emprendedor que a raíz de su viaje por Francia e Inglaterra sacó a Madrid de su marasmo, colocándole unos andadores ampliamente reformistas en la Memoria sobre el estado de la capital y los medios de mejorarla.

Pero ¡ay!, que todo tiene sus peros. El curioso parlante defendería a capa y espada, con todos los bríos de su persona y con todo el ascendiente de su pluma, cuantas reformas conceptuase hijas de la necesidad. Las innecesarias no.

De que la reforma que tiende a la prolongación de la calle del Clavel es innecesaria, habla El País en un extenso alegato. Y puntualiza los inconvenientes así:

1.º, destruye la plaza de Bilbao; 2.º, derriba la casa en que murió Mesonero Romanos, en la cual conservan sus hijos y nietos el despacho tal y como lo dejó el gran madrileño, la biblioteca y el museo; 3.º, el proyecto es costoso más de lo que se indica, porque acomete varios derribos indispensables; 4.º, es innecesario, porque no hay mas que ensanchar la calle de Pelayo de una vez ó paulatinamente, dándole el mismo ancho que tiene la de Campoamor; 5.º, no realiza el proyecto de descongestionar la calle de Fuencarral, que se conseguiría ensanchándola por la izquierda hasta la calle de San Onofre, ensanche de ésta y prolongación de la de Valverde hasta el Tribunal de Cuentas, y 6.º, esta reforma, acometida antes de la urbanización del extrarradio y de otras en plan, tiene el gravísimo inconveniente de agravar el problema de la habitación.

Pues si ello es así, ¿a qué emperrarse, mi señor duque de Almodóvar del Valle, en una iniciativa que a la postre no ha de tener más fin que la destrucción de una gran reliquia madrileña, con el consiguiente desahucio de los que fueron libros y papeles y objetos del más grande de los cronistas de Madrid?

Hay que pasado por la plaza de Bilbao. He visto una vez más aquella lápida que a expensas de la Asociación de Escritores y Artistas fué colocada para recordar dónde murió Mesonero Romanos. Me ha parecido que la lápida se agita, como queriendo desprenderse del muro y caer (aun a riesgo de hacerse daño) sobre las cabezas de los concejales que den su voto a la profanación que se prepara.

Tiempo hay aún de que se imponga el buen sentido. Pero si la sentencia de muerte es decretada, era cosa de excitar a los descendientes de Mesonero a que en nombre de su insigne antepasado presentaran a la Corporación una renuncia póstuma: la del título de cronista de la villa, y aun la del título de hijo de ella, tan desconocidos a la postre y menoscabados.

Y era cosa también de excitar a los supervivientes de los milicianos nacionales, Cuerpo al que perteneció El curioso parlante, a que irrumpieran, si sus achaques se lo permitían, en la Casa de la Villa, promoviendo una de aquellas asonadas tan frecuentes cuando escribía nuestro hombre, para derrocar por las malas una iniciativa que así ha de sentarse en ultratumba al autor del Panorama matritense, como si fueran ahora a contarle que ni vallan un pitoche sus obras ni fué mas que perder el tiempo la serie de sus afanes en pro de la fama de Madrid y en busca de su mayor engrandecimiento.

Verdad, mi señor D. Martín Rosales, que daremos de mano a una iniciativa tan descabellada, que viene a ser como una flaqueza lamentable en el acervo de sus laudables propósitos reformistas?

El Ayuntamiento lo haga, si no lo hace usarcad, y nosotros lo veamos en seguida.

F. AZNAR NAVARRO

Interviene el Centro de Hijos de Madrid.

La Junta directiva en pleno de esta colectividad, con su presidente, D. Facundo Dorado, a la cabeza, se ha presentado hoy en el despacho del alcalde y ha hecho entrega al

duque de Almodóvar del Valle de un escrito que dice así:

«Excelentísimo señor alcalde presidente de este Ayuntamiento.

El Centro de Hijos de Madrid, y en nombre de sus miles de asociados la Junta directiva, cumple con el mayor gusto el acuerdo tomado por unanimidad, y tiene el honor de reiterar a V. E. su felicitación entusiasta por sus iniciativas en pro de la mejora y reforma de la capital, y el ofrecimiento de su modesto apoyo para cuanto redunde en beneficio de nuestra amada villa, y haciéndose intérprete de una aspiración vecindaria, que responde de verdadera necesidad, estimarla mucho, y ruega encarecidamente a V. E. y a la excelentísima Corporación de su digna presidencia que aceptasen una modificación en el plan de obras, consistente en desistir de la prolongación de la calle del Clavel, a cambio, entre otras cosas, del ensanche, por lo menos en sus entradas, de las calles de Fuencarral y de Hortaleza, singularmente la primera de esas vías.

Son tan poderosas las razones que abonan esta enmienda, que no hace falta detallarlas. Basta vivir en Madrid para saber que allí se necesita mayor espacio para su tráfico enorme, que aumentará en el futuro hasta por las mismas obras de la llamada Gran Vía, mientras que la prolongación de la calle del Clavel, a causa del trazado poco feliz de las Cuatro Calles, no resolvería igual problema, y además, para nosotros, amantes entusiastas de nuestro Madrid, tendría por consecuencia la desaparición de una de las reliquias venerandas; la casa de Mesonero Romanos, donde se conservan como en un museo recuerdos del inolvidable cronista de Madrid, que le debe no pocas de sus bellezas urbanas, y la cual desaparecería apenas se iniciasen las expropiaciones, aunque el proyecto quedase después empantanado como otros muchos.

Conste, pues, nuestra adhesión a la generalidad del proyecto de reformas y nuestro decidido propósito de defenderle en contra de enmiendas que sólo están inspiradas en particularismos.

Esperamos de V. E. que se sirva admitir con este escrito el testimonio de nuestra consideración y respeto.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 10 de octubre de 1916.—El presidente, Facundo Dorado; el secretario general, Laopoldo Fau de Casa-Juana.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones del Tesoro, Valores industriales, Banco de España, Banco Hipotecario, Valores extranjeros, Ferrocarriles, Obligaciones, and BOLSA DE BARCELONA.

COMUNICACIONES

AVISOS UTILES

EL GORDO EN MADRID

Una vez más le ha favorecido a la Admón. de Loterías núm. 24, de la calle San Onofre, que en el sorteo de hoy le ha correspondido en el núm. 6.862, con sus dos aproximaciones y centena. Hace poco también obsequió a numerosa clientela con el premio mayor, núm. 6.870, sin olvidar el 6.º de Navidad, de 250.000 ptas., en el núm. 21.181. De veras felicitamos a su admor., D. Miguel Redondo, que no descansa remitiendo números de todos los sorteos, incluso del gran sorteo de Navidad, a provincias y Extranjero.

La red urbana provincial de Valencia. Ha regresado a Madrid la Comisión de oficiales de Telégrafos, que fueron a la región levantina para el estudio de las redes provinciales de aquélla, siendo, en esencia, el proyecto de la correspondiente a Valencia, el siguiente:

Se instalan las siguientes líneas: de Valencia a Sagunto, Valencia a Sagunto y sigue a Castellón, Valencia a Villar del Arzobispo por Liria; otra a Chelva, también por Liria; tres líneas de Valencia a Requena por Chiva; de Requena se prolongan estas comunicaciones hasta Cuenca, Albacete y Ayora, respectivamente; Valencia a Torrente, dos de Valencia a Alberique, una directa y otra por Catarroja y Carlet; de Alberique a Ayora por Enguera, dos de Valencia a Gandía por Sueca y Cullera; dos de Gandía: una a Alicante y otra a Onteniente por Albaida; de Sueca a Alcira, y otra de Valencia a Albaida por Játiba.

El desarrollo de estos conductores será: líneas de nueva construcción, 668 kilómetros; líneas colgadas sobre las anteriores, 321.

Se establecen subcentrales unidas a las centrales por líneas especiales de cobre de dos milímetros: Buñol, unido a Chiva, 8 kilómetros de distancia; Utiel a Requena, 13; Algemesí a Alcira, 4; Puebla Larga a Alcira, 11; Beniganim a Játiba, 12; Mojente a Játiba, 20; Cullera a Sueca, 8; Tabernes de Valldigna a Sueca, 21; Oliva a Gandía, 9. Total, 115 kilómetros.

Las centrales serán: Alberique, con siete estaciones; Chiva, con una subcentral (Buñol) y doce estaciones; Requena, subcentral Utiel, y diez y seis estaciones; Sueca, dos subcentrales, Cullera y Tabernes de Valldigna y catorce estaciones; Onteniente, con cuatro estaciones; Valencia, dos subcentrales; Villanueva Grao y Catarroja, con cincuenta y cuatro estaciones; Sagunto, con diez y siete; Liria, con doce; Torrente, con cinco; Albaida, con once; Carlet, con diez; Villar del Arzobispo, con ocho; Chelva, con nueve; Ayora, con seis; Enguera, con ocho; Gandía, con una subcentral y veinticuatro estaciones; Játiba, con dos subcentrales; Mojente y Beniganim, con veintiuna estaciones; Alcira, con dos, Algemesí y Puebla Larga, con doce estaciones.

El número de kilómetros de conductor de hierro de 3 milímetros, necesarios para unir estas estaciones con las centrales y subcentrales, será: de nueva construcción, 709 kilómetros; colgados en postes, ya existentes, 1.471. Total, 2.180 kilómetros.

El número de estaciones será de 18 centrales, 9 subcentrales y 224 estaciones. Total, 251.

El importe aproximado de estas construcciones será: 27 centrales y subcentrales, cabinas para conferencias y gastos de instalación, a 1.500 pesetas por término medio, 40.500 pesetas; idem 224 estaciones, a 200, 44.800; idem montaje, 668 kilómetros de línea de cobre de 3 milímetros, a 1.412 uno, 943.216; idem colgado, 321 kilómetros de hilo de cobre de 3 milímetros, a 978 uno, 313.938; idem construcción de 31 kilómetros de línea de cobre, de 2 milímetros, a 963 uno, 30.573; idem colgado de 74 kilómetros de hilo de cobre, de 2 milímetros, a 531 uno, 39.294; idem construcción de 709 kilómetros de hierro de 3 milímetros, a 766 uno, 543.094; idem colgado de 1.471 kilómetros de hierro de 3 milímetros, a 332 uno, 488.372. Total, 2.452.779 pesetas.

Es este proyecto de red provincial el más importante, por su coste y su desarrollo, de los hasta ahora presentados, y de enorme trascendencia para la provincia.

Los estudios y desarrollo del proyecto han sido llevados a feliz término, en muy breve plazo, por los Sres. Pérez Sánchez, Alcaraz y San Cristóbal, a quienes felicitamos por el éxito de su gestión.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Hoy se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Bahía, Rio Janeiro y San Paulo.

Una fiesta.

Mañana celebrará el Cuerpo de Correos una fiesta en honor de su Patrona la Virgen del Pilar, a la cual asistirán representaciones de todas las provincias.

El Sr. Francos Rodríguez había sido invitado a dicha fiesta; pero entendiendo que aquella tiene un carácter íntimo, y siendo el director político, se ha excusado de asistir a dicho acto.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Juan Romero Montesinos, D. Ramiro Ropero Díaz, D. Isidro Rotllan Ensesa, don Gabriel Rubio García, D. Emilio Ruiz Ayllón, D. Juan Ruiz Dana e Ibarra, D. Esteban Ruiz Pérez y D. Jesús Sáenz de Buruaga.

En el tercero: D. Ubaldo Landín del Valle, D. Juan Lara Lara, D. Manuel Larrey González, D. Ricardo Leal Blanco, D. Luis L'Hotelier Regueiro, D. José L. López Morelló y D. Joaquín López de la Osa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de Infantería, de la escala de reserva, D. Manuel Peña Vidal.

Profesorado.

Destinóse, como profesor, a la Academia de Infantería, al comandante D. Rafael González Gómez.

Se anunció un concurso para cubrir una vacante de capitán de Artillería profesor en la primera sección de la Escuela Central de Tiro.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de

DEPOSITO DE ESPONJAS

y artículos de Higiene y Limpieza. PROXIMA APERTURA de nuestra sucursal, ALCALA, 55. Alexiados, Isantus, 13. Teléfono 3.602



CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

división D. Eladio Salvat y Bugada el teniente coronel de Estado Mayor D. Lino Sánchez Mármo, nombrado para el mismo cargo, a las órdenes del general de brigada D. Servando Marengo y Gualter.

—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Francisco Planas y Tovar cese de ayudante de campo del general de brigada don Rafael Lachambre y Dominguez.

—Nombróse ayudante de este general al comandante de Artillería D. Francisco León Garabito.

Ultima hora

Las hazañas de Filiberto.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El joven Filiberto Chuliá, prevaliéndose de la circunstancia de ser hijo de un honrado comerciante de esta plaza, solicitó y obtuvo la representación de la Casa alemana de mimbres y junquillos de Barcelona de D. Adolfo Bernoulli.

Ayudado por un compañero de francachelas, llamado José Llovat, el Chuliá empezó a trabajar seriamente, hasta conseguir ganarse la confianza de la Casa que representaba, y aprovechándose del prestigio comercial de su padre, fingió pedidos por valor de 750.000 pesetas, cuyas letras fueron protestadas por los comerciantes sorprendidos.

El Juzgado ha detenido al Llovat; el Chuliá ha logrado fugarse.

La pista de un asesinato. Hasta las cinco de la mañana ha estado trabajando el Juzgado que instruye diligencias por el asesinato de un joven en el Grao, escuchando a varios testigos.

Dos de éstos y una mujer han sido encarcelados, elevándose a prisión la detención del ex carabínero.

Según parece, el Juzgado tiene ya una pista segura.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

PRINCESA.—8 (función especial a precios especiales). La dicha ajena.

COMEDIA.—6 El gran Galeoto.—10 La muerte civil. APOLO.—(Primer vermouth de gran moda).—6,15 (doble), Marusa (dos actos).—9,45 (semidoble), La banda de trompetas.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—10,30, Jack. REGINA VICTORIA.—6,30, Los huesos del Kaiser.—10,30, La Reina del cine.

INFANTA ISABEL.—(Jueves selecto).—6,15, El matrimonio intempestivo.—10,15, Las flores (tres actos). ESLAVA.—8,30, El reino de Dios (tres actos).—10,30, Adios, juventud (tres actos).

COMICO.—8,30, Genie menuda.—10,30, La señorita del cinematógrafo.

NOVEDADES.—6, La hija del payaso.—7,15, La galia blanca.—9,15, El Príncipe Casio.—10,15, Matrícula de honor.—11,45, Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—6,15 y 9,30, Películas.—6,15, La noche del sábado.—10,30, Dos fanatismos.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Toledana, Gloria Gil Rey, La Cubanita, Los Alonso, Nieve, Bracco y Amparillo Medina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Segundo jueves selecto).—Colosal programa.—De 5 a 1.—Magnífico estreno: Tríptico de dos actos (cuatro partes), elegante creación de la hermosa Hesperia, exclusiva y única de esta Empresa y proyectada ante Sus Majestades por la misma.—El domingo, monomnial estreno: primero y segundo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito de Las penas del amor (divertidísima comedia), Mabel y Patsy en Turó Park (cómica) y estreno de Mendigo de amor (cuatro partes, 1.800 metros) y de los episodios cuarto, quinto y sexto de los misterios del harem.—Butaca, 0,40.

SECCION DE CINEMATOGRAFO DE 4,30 a 12,45.—Tres grandes estrenos: cuarto, quinto y sexto episodios de Lirio púrpura, Los hombres de hierro (700 metros) y Serafin, enano moral (1.000 metros, Nor-Keystone).—Exite: Enemigos Justicia retribuidora (1.100 metros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).

—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).—El lunes próximo: Aventuras del caballero (motros).



EL EXCMO. SEÑOR

D. Manuel María de Santa Ana

PRIMER MARQUÉS DE SANTA ANA

Fundador y propietario de La Correspondencia de España

SU HIJO, EL EXCMO. SEÑOR

Don Eduardo de Santa Ana y Rodríguez Camaleño

PRIMER VIZCONDE DE LOS ASILOS

Y SU NIETO

Don Eduardo de Santa Ana y Narbón

VIZCONDE DE LOS ASILOS

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

el día 11 de octubre de 1894, el día 24 de marzo de 1905 y el día 13 de febrero de 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de las Calatravas y el Manifiesto del día 13 en la iglesia de San Pascual, serán aplicados por el eterno descanso de sus almas.

Su familia ruega á sus amigos y almas piadosas se sirvan encomendarles á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Yohimbina Ciba Tabletas. Contra la Impotencia crónica. De venta en todas las importantes farmacias.



NO ES VERDAD

que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotro vendemos hoy nuestros discos y aparatos ODEÓN más baratos y mucho más perfeccionados que nunca...

PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEÓN. Preciados, 1.

FINCA RUSTICA

Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas...

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre. SERVICIO DE CARTAJES A LOS TRENES RÁPIDOS EN LA ESTACION DE SANTA ELENA.

LOTERIA n.º 58. Sorteo Navidad. Obdulia Freigero. Concepción Jerónima, núm. 4.

REPRESENTANTES: importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc. desean representantes en diferentes poblaciones y viajeros á la comisión sin sueldo.

¿QUIERE UD. CRECER 8 CENTIMETROS? Lo conseguirá pronto á cualquier edad con el grandioso "Crecedor Racional".

"CREOTAL" El mejor y más económico desinfectante, microbicida é insecticida y de más seguros resultados...

Lamparas fúnebres para sarcófagos y nichos, precios muy baratos.

LOS SEÑORES D. JUAN ANTONIO GARCÍA LABIANO y Doña Engracia Herreros y Cifuentes. FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE EL 13 DE OCTUBRE DE 1906 Y EL 4 DE SEPTIEMBRE DE 1900.

MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

ESTERAS BANDEJAS repujadas y de servicio, enbiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos.

ESLAVA JOYERO COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, papeleras del Monte. Monterá, 40.

PERLAS DE ORO Perlas d'oro de Dr. Welby MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA - Curan con gran rapidez - LA IMPOTENCIA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

A LAS SEÑORAS ELEGANTES ULTIMAS CREACIONES Y MODELOS DE PARIS ANTIGUOS VIAJANTES, REMIGIO MIRALLES Y C. (S. en C.)

VENTA DE VACAS DE HOLANDA Exclusivamente para leche, recién llegadas. Diríjase á Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID.

Casa Fémina, Monterá, 4. Gran novedad en sombreros para señora y niña, á precios sin igual.

CALLOS Juanetes y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGÜENTO MAGICO

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

XXII ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Petra Urquina y Gómez DE PELAEZ FALLECIÓ EL 12 DE OCTUBRE DE 1894

GUERRA AL FRIO Burlitas invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiers, alzapauos, varillas para visillos...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Anaxzadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LINOLEUM Esteras, gran saldo mitad de precio. Acuchillado y onecrao de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor.

Profesora francesa, lecciones domicilio, clases muy económicas. Plaza Dos Mayo, 8, 1.º

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES Alquiler garage ó almacén. Vélizaga, 6.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, gemas, toda clase alhajas, es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

OPTICA Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curadas radicalmente "Oideco" (fama mundial), evitando usar lentes, incluso sentigenerios.

Mecánico ajustador. Se necesita uno que tenga conocimientos en las máquinas de coser y maquinaria en general.

Quartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas. Precios de 13 á 18 duros.

Monoplano Bleriot. Se vende, de 46 caballos, con caja y carro de transporte, en 2.500 pesetas.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, fácil pago. C.º Caños, 8, entresuelo de cinco á ocho.

Negocio fácil, seguro y de grandes rendimientos se ofrece á todo el que disponga de algún capital.

Quartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, piso primero; 28, segundo; 28, tercero. Lista, 67 duplicado; también hay cuartos más económicos.

Lanillas superiores para confección, por kilos, paquetes y cajas de todas clases. Toquillones, toquillas, abrigos para niños. Precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 9.

Dinero sobre sueldos oficiales. Grafal, 15, de 3-6

Necesito señora ó señorita inteligente con algunos conocimientos en el manejo de las máquinas de coser y maquinaria en general.

Se alquila espacioso cuarto principal de 7.300 pies, buenas luces, puzá lo interior da á un jardín, con todos los adelantos modernos, en 400 pesetas mensuales. General Arrando, 5.

Piel, secretas. - Especialista Hospital San Juan Dios. - Carretas, 22. Jueves, gratis.

Negocio. Cada 1.000 pesetas pagan 50 por sí mismo en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

Propietarios, comerciantes. Dinero sobre hipotecas, letras, muebles, antigüedades, valores. Espíritu Santo, 45, segundo izquierda; cuatro á siete.

Almonedas Almoneda gran mobiliario, ático un piso amueblado. Hortaleza, 132.

ENSEÑANZA Profesor inglés de una Universidad inglesa, con perfectos conocimientos comerciales y mucha práctica en la enseñanza, y que habla castellano, francés y alemán, da lecciones de inglés (sigue) para uso en el comercio ó en la sociedad.

Trabajo á domicilio, 7 duros 7 semanas, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 590. - Barcelona.

Necesito señora ó señorita inteligente con algunos conocimientos en el manejo de las máquinas de coser y maquinaria en general.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Estadística. - Plazas 2.500 pesetas. «Gaceta» 4 actual. - Colegio Aristotélico. San Bernardo, 7; 5 1/2 á 8 1/2, 15 pias.

Sueldos. - Lo mejor para sustrarios. - El Relámpago. - Operarios muy prácticos en el ilustrado de pisos. - Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

Fotógrafo. - Se necesita un oficial práctico en fotografía. - Calle Fernández de los Rios, 35. Fabrica pañuelos y bordados.

Piel, secretas. - Especialista Hospital San Juan Dios. - Carretas, 22. Jueves, gratis.

Policia. - Inmediata convocatoria. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Academia Matricense. Unica especial. Plaza San Gregorio 11

Negocio seguro administrado por sí mismo. Muestras y detalles en cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desá un piso exterior ó interior, bien ó no peagado. Diríjase á Bernabé García. - Arenal, 1.

Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Necesitan oficiales y ayudantes de modista, para los talleres de Peris Hermanos Progreso, 2.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desá un piso exterior ó interior, bien ó no peagado. Diríjase á Bernabé García. - Arenal, 1.